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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η εκτενής ανεύρεση 

στοιχείων για µια καλλιέργεια (ΚΡΟΚΟΣ - CROCUS SATIVUS-L) και την 

οικονοµική σηµασία της για την τοπική παραγωγική κοινότητα 

(ΚΟΖΑΝΗΣ) όπως και γενικότερα για την ελληνική οικονοµία. 

Παρά την τεράστια σηµασία για την ελληνική οικονοµία η σχετική 

βιβλιογραφία είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Βασική πληροφόρηση µε σύγχρονα 

δεδοµένα για την καλλιέργεια, επεξεργασία, αποθήκευση και διακίνηση 

παραχωρήθηκαν από τον Αναγκαστικό Συνεταιρισµό «Κρόκος» Κοζάνης, 

ενώ τα οικονοµικά και στατιστικά στοιχεία από το Υπουργείο Γεωργίας 

(Στατιστική Υπηρεσία). 

Η εργασία χωρίζεται σε δύο βασικές ενότητες, όπου αναλύονται: α) 

η καλλιέργεια του φυτού και β) τα οικονοµικά της στοιχεία. Θεωρήθηκε 

επίσης σκόπιµο να ενσωµατωθεί στις χρήσεις του φυτού ένα ιδιαίτερο 

µέρος µε τις τελευταίες διεθνείς φαρµακευτικές ανακοινώσεις όπου 

φαίνεται η τεράστια σηµασία των συστατικών του. 
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Ιστορικά στοιχεία του φυτού κρόκος 

Η καλλιέργεια του κρόκου αναφέρεται για πρώτη φορά το έτος 

2300 π.Χ. στην περιοχή του ποταµού Ευφράτη. Στις όχθες του ποταµού 

βρισκόταν το χωριό Azzupirano (η λέξη σηµαίνει λιβάδι µε κρόκο, Εικόνα 

1) το οποίο περιτριγυριζόταν από µεγάλες εκτάσεις όπου καλλιεργούσαν το 

φυτό. Στην περιοχή αυτή γεννήθηκε ο ιδρυτής της αυτοκρατορίας των 

Ακάντιαν, ο Σαργκόν, ο όποιος συνέβαλε στην καλλιέργεια του φυτού 

αυτού. 

Η περσική λέξη για το άρτυµα είναι αζαφράν. Από εκεί προέρχεται 

πιθανώς και η αραβική λέξη Ζαφαράν. Οι ελληνικές λέξεις ζαφόρα, 

ζαφουρά, τζαφορά και ζαφουράνα, καθώς και οι λέξεις σαφράν, σαφράνι 

έχουν αυτήν την προέλευση και σηµαίνουν το άρτυµα. 

Εικόνα 1 
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Η λέξη «κρόκος» είναι τόσο παλαιά όσο και κόσµος. Αυτούσια ή 

σε παράγωγό της µε την έννοια του φυτού, του άνθους, της χρωστικής 

ουσίας, του µύρου ή του βοτάνου - φαρµάκου, µας είναι γνωστή από τα 

πρώτα κείµενα του κόσµου. Σύµφωνα µε την µυθολογία ο θεός Ερµής 

παίζοντας µε τον φίλο του τον Κρόκο, τον τραυµάτισε θανάσιµα στο 

κεφάλι. Τρεις σταγόνες από αίµα του νεαρού έπεσαν πάνω στο λουλούδι 

και έγιναν τα στίγµατα του φυτού που, έκτοτε, πήρε το όνοµά του. 

Ο Όµηρος, ο Σοφοκλής, ο Αισχύλος αλλά και ο Πλάτωνας 

αναφέρουν στα κείµενά τους την λέξη κρόκος θέλοντας να περιγράψουν 

κάτι, ως προς το χρώµα. Επίσης ο Ιπποκράτης, ο ∆ιοσκουρίδης, αλλά και 

άλλοι γιατροί της αρχαιότητας αναφέρουν τη λέξη κρόκος µε την έννοια 

του φάρµακου ή του θεραπευτικού βοτάνου. 

Τα παράγωγα της λέξης κρόκος (κρόκινος, κροκόβαπτος, 

κροκόεσσα, κροκόχρως, και κροκωτός) µε την έννοια του χρωµατισµού 

αλλά και του βαµµένου υφάσµατος (χιτώνα) τα συναντάµε στον Αισχύλο, 

Θεόφραστο, Πίνδαρο, Νικήτα, Ευγενειακό και Αριστοφάνη, το δε ρήµα 

κροκίζω το χρησιµοποιούν ο Πλούταρχος και ο ∆ιοσκουρίδης. 

Ο Όµηρος στον «Ύµνο προς την ∆ήµητρα» (178), µιλά για 

κροκήιο άνθος, ο Θεόφραστος αναφέρει ότι από τα άνθη του φυτού 

έπαιρναν το κρόκινο µύρο, ενώ ο Στράβων ότι κοντά στο Κωρύκιο άντρο 

φύτρωνε κρόκος άριστης ποιότητας. 
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Παράλληλα µε τις παραπάνω έννοιες, η ίδια λέξη χρησιµοποιήθηκε 

από µερικούς κλασικούς µας ποιητές (Όµηρο, Σοφοκλή και άλλους, που 

τους µιµήθηκαν), και από ορισµένους νεότερους αργότερα για την 

λογοτεχνική παροµοίωση ή περιγραφή κάποιου αντικείµενου ειδικότερα δε 

της Αυγής. 

Η ίδια λέξη µε τις παραπάνω έννοιες ήταν γνωστή και σε άλλους 

αρχαίους λαούς όπως τους Αιγυπτίους, Εβραίους και Ρωµαίους (Βιργίλιο, 

Πλίνιο, Οβίντιο, κ.α.), οπωσδήποτε όµως διατήρησε αδιαφιλονίκητα την 

Ελληνικότητά της αφού ετυµολογικά προέρχεται από την επίσης Ελληνική 

λέξη “κρόκη” (νήµα-υφάδι). 

Σχετικά µε την προέλευση και καλλιέργεια του φυτού, οι γνώµες 

όσων ασχολήθηκαν µαζί του διαφέρουν. Ορισµένοι υποστηρίζουν πως ο 

κρόκος είναι ιθαγενές φυτό της ανατολής, όπου έγινε και η πρώτη 

καλλιέργειά του. Από εκεί µεταφέρθηκε στην Ευρώπη από τους 

σταυροφόρους κατά τον 13
ο
 µ.Χ. αιώνα. 

Εικόνα 2 
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Άλλοι υποστηρίζουν πως κατάγεται από την Ελλάδα στην οποία 

και πρωτοκαλλιεργήθηκε κατά την µεσοµινωική περίοδο. Την άποψη αυτή 

ενισχύει µια τοιχογραφία εκείνης της εποχής (1600 π.Χ.) «Ο 

ΚΡΟΚΟΣΥΛΛΕΚΤΗΣ» που βρέθηκε στα ανάκτορα της Κνωσού Κρήτης 

παριστάνοντας νεαρό ή νεαρή και κατά άλλους πίθηκο (Εικόνα 2 και 

Εικόνα 3), που µαζεύει λουλούδια κρόκου σε κόµιστρο. 

Ακόµα υποστηρίζεται ότι µε την κροκοκαλλιέργεια καταγίνονταν 

οι Έλληνες τόσο κατά τους Μακεδονικούς, όσο και κατά τους Βυζαντινούς 

χρόνους. Με τις εκστρατείες µάλιστα του Μ. Αλεξάνδρου διαδόθηκε στην 

Ανατολή. 

Το θετικότερο που γνωρίζουµε, σχετικά µε την ιστορία αυτού του 

φυτού, είναι ότι οι Άραβες αφού συστηµατοποίησαν την καλλιέργειά του 

και το χρησιµοποίησαν όχι µόνο σαν µπαχαρικό αλλά κυρίως σαν 

Εικόνα 3 
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φάρµακο, το έφεραν στην Ισπανία κατά το 960 µ.Χ. από όπου µεταδόθηκε 

άµεσα ή έµµεσα και σε άλλα κράτη της Ευρώπης. 

Η σηµερινή πάντως καλλιέργεια του κρόκου στην Ελλάδα (περιοχή 

Κοζάνης) έχει εισαχθεί από την Αυστρία κατά το 17ο αιώνα. Πιο 

συγκεκριµένα, τη µετέφεραν Κοζανίτες έµποροι, που εκείνη την εποχή 

διατηρούσαν στενές εµπορικές σχέσεις µε την Αυστρία. 

Η καλλιέργεια του κρόκου στην Κοζάνη οφείλεται στους οµογενείς 

γιατί παρότι η πόλη αυτή ήταν αποµονωµένη από την υπόλοιπη Ελλάδα 

είχε άνοιγµα στην Ευρώπη. Κοζανίτες έµποροι είχαν τα συµφέροντά τους 

στην κεντρική Ευρώπη και διακινούσαν πολλά και διάφορα προϊόντα. 

Υπήρχε λοιπόν µια ευρεία αγορά ήδη έτοιµη για να απορροφήσει το 

Κοζανίτικο σαφράν το οποίο έφτασε µέχρι την Ουγγαρία. 
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Εικόνα 4: Α) Βολβός Crocus Sativus L, Β) Βολβός Crocus Vernus L 

(από βοτανικό λεξικό, ∆. Καβαδά) 

 



Η καλλιέργεια του Κρόκου και οι οικονοµικές επιπτώσεις  

 

Παπαδόπουλος, Ταβουλαρίδη 2006   9 
 

A' ΜΕΡΟΣ 

A' 1. Ο ΚΡΟΚΟΣ ΚΑΙ Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ 

A' 1.1.  Βοτανική ταξινόµηση και περιγραφή του φυτού 

Ο κρόκος ανήκει στην οικογένεια των Ιριδών και περιλαµβάνει 250 

είδη τα οποία είναι αυτοφυή ή καλλιεργούµενα στην κεντρική και 

νοτιοδυτική Ασία, στην βόρια Αφρική και σε πολλές χώρες της Ευρώπης. 

Το πιο διαδεδοµένο ή εµπορικά εκµεταλλεύσιµο είδος είναι αυτό που 

επιστηµονικά ονοµάζεται Crocus sativus L και η συστηµατική ταξινόµηση 

του η ακόλουθη: 

 

Βασίλειο:  Φυτά 

Φύλλο :  Αγγειόσπερµα 

Κλάση :  Μονοκοτυλήδονα 

Τάξη :   Liliflorae 

Οικογένεια:  Iridaceae 

Γένος:   Crocus 

Είδος :  Crocus sativus L 

(από το βοτανικό λεξικό του ∆. Καβαδά) 
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Εικόνα 5: Φυτό κρόκου µε το ριζικό του σύστηµα και τον βλαστό 

Ο κρόκος είναι φυτό ποώδες ύψους 10-30cm (Chiej R., 1984), 

πολυετές, µονοκότυλο και βολβόριζο. Ο κονδυλώδης βολβός είναι 

σφαιρικός και σαρκώδης. Έχει διάµετρο 2 - 4 cm (3 - 5 cm) (Ταχµατζίδης 

Π., 1980), αποτελείται από (σταθερό) συµπαγές υλικό, περιβάλλεται δε από 

τρεις κατά κανόνα αλλεπάλληλους ινώδεις προστατευτικούς µανδύες χωρίς 

ή µε βραχύτατο βλαστό, που φέρει στην βάση µεµβρανώδεις κολεούς. 

Όπως φαίνεται και στην Εικόνα 5, η βάση του βολβού σχηµατίζει ένα 

µικρό κοίλωµα, ενώ το πάνω µέρος έχει κωνικό σχήµα από όπου ξεκινάει 

µε κάθετη διεύθυνση κατά την περίοδο της άνθησης ένα λεπτοφυές 

στέλεχος (βλαστός) που περιβάλλεται από ένα προστατευτικό µανδύα από 

τον οποίο εκφύονται τα άνθη και στην συνέχεια τα φύλλα. 

Ο βολβός για να καταστεί ικανός να ανθοφορήσει (ώριµος βολβός) 

πρέπει να έχει διάµετρο 7 cm και πάνω. Οι βολβοί µικρότερου µεγέθους 

µπορούν να φυτευτούν (χωριστά και πάντοτε µε βολβούς του ιδίου 

µεγέθους στην ίδια φυτεία), για περαιτέρω µεγέθυνση (απαιτούνται 1-3 
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χρόνια, ανάλογα µε το µέγεθος και την ηλικία τους) ώστε να καταστούν 

ώριµοι για ανθοφορία (Παπανικολάου Α., 1999). ∆ίπλα ακριβώς στον 

αρχικό, πρώτο βολβό και προς το επάνω µέρος, αναπτύσσονται οι νέοι 

βολβοί (αγενής πολλαπλασιασµός). 

Η ανθοφορία των βολβών αρχίζει κανονικά από τον δεύτερο χρόνο 

της καλλιέργειας. Όταν όµως οι βολβοί είναι διαλεγµένοι και σε κανονικό 

µέγεθος, µπορούν να ανθοφορήσουν και από την πρώτη χρονιά, µε 

ελάχιστα φυσικά άνθη (Chiej R., 1984). 

Τα φύλλα του βγαίνουν σε οµάδες των 6-10 απευθείας από κάθε 

βολβό (παράρριζα) (Σιώζος Α., 1992). Είναι στενόµακρα, σχεδόν 

νηµατοειδή, λεπτά, σκληρά, διπλωτά, αυλακοειδή, µε νεύρωση λευκή προς 

τα πάνω και µε τρόπιδα δύο ακµών προς τα κάτω. Έχουν µήκους 30-50 cm 

και χρώµα βαθύ πράσινο (Βαµβακάς Ι., 1976). ∆ιατηρούνται κατά την 

διάρκεια του χειµώνα και ξηραίνονται την άνοιξη. Η ικανοποιητική 

ανάπτυξη των φύλλων θεωρείται ένας καλός δείκτης απόδοσης του 

προϊόντος, τόσο ποιοτικά όσο και ποσοτικά, από τους κροκοπαραγωγούς. 
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Ο Crocus Sativus L ανθοφορεί από 10 Οκτωβρίου έως 15 

Νοεµβρίου. Τα άνθη του φυτού, είναι ένα έως τέσσερα ανά βολβό, µε 6 

πέταλα, εύοσµα, µονήρη, ερµαφρόδιτα, ακτινόµορφα και το µήκος τους 

είναι 4-5 cm ενώ το πλάτος τους περίπου 1 cm. ∆εν έχουν γνήσιο δικό τους 

στέλεχος και αποτελούνται από τους στήµονες, τον ύπερο και τα πέταλα 

(µωβ χρώµατος – εδώ το περιάνθιο δεν διαφοροποιείται σε κάλυκα µε 

σέπαλα και στεφάνη µε πέταλα, αλλά αποτελείται από όµοια µέρη που 

έχουν υφή πετάλων και είναι τοποθετηµένα σε δυο κύκλους 3+3) (Εικόνα 

6). 

Εικόνα 6: Σχηµατική παράθεση του φυτού CROCUS SATIVUS L 

(Ταχµατζίδης Π., 1980 «Ο κρόκος της Κοζάνης», Γαλανίδης) 

 

1) Ρίζα, 2) Βολβός, 3)Βλαστός, 4)Φύλλα, 5) Κλειστό άνθος, 6) Ανοικτό άνθος, 
7) Στήµονες, 8) Ανθήρες, 9) Τρίλοβο στίγµα (Saffron σε νήµατα) 
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Σε άλλα είδη του γένους Crocus τα άνθη µπορεί να είναι κίτρινα, 

άσπρα ή βαθυγάλαζα και να βγαίνουν πριν από τα φύλλα ή και µαζί µε τα 

φύλλα πολλές φορές κατά την άνοιξη ή το φθινόπωρο. Στο κέντρο του 

άνθους υπάρχουν 3 κίτρινοι στήµονες και η ωοθήκη µε το στύλο ο οποίος 

καταλήγει σε τρισχιδές στίγµα. Οι στήµονες-στίγµατα «γέρνουν» συνήθως 

λόγω του βάρους και της λεπτότητας που έχουν υπεράνω των ανθών. Το 

µήκος τους φτάνει µέχρι 5 cm πριν ξεραθούν. Μερικές φορές όταν το φυτό 

βρίσκεται στο maximum της απόδοσής του, τα στίγµατα διπλασιάζονται ή 

τριπλασιάζονται. 

Η ωοθήκη είναι τρίχωρος και στενή, περιέχει δε άφθονες 

σπερµοβλάστες σε κάθε χώρο. Πλήρης γονιµοποίηση για την ωρίµανση 

καρπού και σπέρµατος δεν υφίσταται (Παπανικολάου Α., 1999). Ορισµένοι 

κροκοπαραγωγοί ισχυρίζονται πως µερικές φορές συναντούν σπόρους 

αφήνοντας το λουλούδι να εξελιχθεί. Η επιστήµη φυσικά απορρίπτει αυτήν 

την εκδοχή (Βοτανικό λεξικό,∆.Καβαδά). 

Ο κρόκος είναι φυτό τριπλοειδές 3n=24 . Οι πρόγονοι του είναι τα 

αυτοφυή ιθαγενή είδη, όπως ο Crocus cartwrightianus (2n=16), ο οποίος 

φύεται στης νότιες περιοχές της Ελλάδας και σε µερικά νησιά όπως στις 

Κυκλάδες και την Κρήτη. 

Στο κέντρο των ανθών και στο σηµείο ακριβώς όπου αρχίζει η 

ανάπτυξή των στιγµάτων υπάρχει άφθονη γύρη την οποία αναζητούν οι 

µέλισσες και µε ιδιαίτερη βουλιµία εντρυφούν. 
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Τα αποξηραµένα κόκκινα στίγµατα αποτελούν το µεγάλης 

αρτυµατικής αξίας προϊόν (Saffron σε νήµατα) για το οποίο και γίνεται η 

καλλιέργεια του κρόκου. Μεγαλύτερη αξία έχουν τα κόκκινα στίγµατα 

(Εικόνα 7). 

 

Εικόνα 7: Στίγµατα (κόκκινα ) κρόκου 
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A' 1.2. Η καλλιέργεια του κρόκου 

A' 1.2.1. Εδαφοκλιµατικές συνθήκες 

Ο κρόκος δεν έχει ιδιαίτερες κλιµατικές απαιτήσεις για την 

ανάπτυξή του και ως αρωµατικό φυτό αρέσκεται σε περιβάλλοντα 

ξηροθερµικά και εδάφη άγονα και χωρίς άρδευση. 

Ο βολβός του φυτού κατά την περίοδο της άνοιξης και τους 

θερινούς µήνες πέφτει σε λήθαργο και καθώς βρίσκεται βαθιά στο έδαφος 

(20-25 cm) δεν επηρεάζεται από τις υψηλές θερµοκρασίες του καλοκαιριού 

καθώς και τις χαµηλές του χειµώνα. 

Ο κρόκος ευδοκιµεί και αποδίδει καλύτερα σε θερµά υποτροπικά 

κλίµατα. Τα πολύ ψυχρά και ιδιαίτερα υγρά κλίµατα δεν βοηθούν για την 

συστηµατική καλλιέργεια και την αυξηµένη παραγωγή του φυτού. 

Για να έχει καλή ανάπτυξη του φυτού, ικανοποιητική ανθοφορία 

και άριστη ποιότητα τελικού προϊόντος, πρέπει το ετήσιο ύψος βροχής να 

φθάνει τα 400 mm (χιλιοστά ύψους βροχής ή m
3
/στρ). ∆υο βροχοπτώσεις 

την άνοιξη από τις οποίες το έδαφος εφοδιάζεται µε ικανοποιητικές 

ποσότητες νερού και µία στο τέλος του καλοκαιριού ή στις αρχές του 

φθινοπώρου είναι αποτελεσµατικές για πλούσια παραγωγή. 

Ιδανικές συνθήκες για καλύτερη ανθοφορία του φυτού και συλλογή 

των ανθών είναι ο ξηρός νεφελώδης καιρός µε θερµοκρασία γύρω στους 

14-18°C και εδαφική και σχετική υγρασία περίπου 60%. 



Η καλλιέργεια του Κρόκου και οι οικονοµικές επιπτώσεις  

 

Παπαδόπουλος, Ταβουλαρίδη 2006   16 
 

Φωτοπερίοδος 11 ωρών παίζει σηµαντικό ρόλο στην άνθηση. Τα 

λουλούδια επειδή είναι εφήµερα δεν αντέχουν σε ακραίες συνθήκες και 

πρέπει να µαζεύονται το γρηγορότερο. Οι παγωνιές και οι συχνές βροχές 

την περίοδο της ανθοφορίας είναι καταστροφικές για τα άνθη και φυσικά 

µειώνουν την παραγωγή και δε βοηθούν την ποιότητα του προϊόντος. 

Όσον αφορά στο έδαφος ο κρόκος αναπτύσσεται άριστα σε εδάφη 

προσήλια, ελαφρά, αµµώδη έως πηλώδη, καλά στραγγιζόµενα, χωρίς 

µεγάλη περιεκτικότητα αργίλου και µετρίως αλκαλικά. Επίσης, 

ακατάλληλα για την καλλιέργεια του κρόκου είναι και εδάφη µε µεγάλη 

περιεκτικότητα σε ασβέστιο. 

Για την καλλιέργεια του κρόκου προτιµώνται εδάφη µε ελαφρά 

κλίση και όχι πολύ γόνιµα ώστε να µην υπερτερεί η βλαστική ανάπτυξη εις 

βάρος της αναπαραγωγικής. 
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Πίνακας 1:. Crocus sativus L 

Εδαφοκλιµατικές συνθήκες κατά FAO 2003 (Chiej R.1984) 

 

Περιγραφή 
Έυρεση Αυτοφυές - Πόα 

Ανάπτυξη Κατακόρυφη 

Κύκλος Ζωής Πολυετές 
Χρήσεις Αρωµατικό, Φαρµακευτικό 

Ιδιότητες φυτού Μεγάλων εκτάσεων 

Απόδοση Μέση τιµή περίπου 1.000.000 Λουλούδια ανά ha , 

που παράγουν περίπου 10 kg ξηρό στίγµα κρόκου. 

Συνθήκες 
 Ιδανική Απόλυτη 

Ελαχ. Μεγ. Ελαχ. Μεγ. 

Θερµοκρασία Απαιτούµενη 7 19 4 23 

Βροχόπτωση Ετήσια 800 900 400 1100 

Γεωγραφικό Στίγµα 30 40 30 60 

Κύκλος Ζωής (ηµέρες) 180 210 

PH Εδάφους 6 7 5.5 7.8 

Ένταση Φωτός Πολύ 

φωτεινός 
Καθαρός 
ουρανός 

Πολύ 

φωτεινός 
Συννεφιά 

Έδαφος 
Βάθος φύτευσης (20-50 cm) (20-50 cm) 

∆οµή Μέση Μέση πρός Ελαφρή 

Γονιµότητα Μέτρια Μέτρια 

Αλατότητα Χαµηλή (<4 dS/m) Χαµηλή (<4 dS/m) 

Στράγγιση Καλή (στεγνά τεµάχια) Καλή (στεγνά τεµάχια) 

Λοιπά 
Κλιµατική Ζώνη Υποτροπική Ξερό καλοκαίρι (Cs), Θερµοκρασία 

ωκεανού (Do), Θερµοκρασία ηπειρωτική (Dc) 

Φωτοπερίοδος Μικρή ηµέρα (<12 hours), Κανονική ηµέρα (12-14 

hours), Μεγάλη ηµέρα (>14 hours) 

Θερµοκρασία Καταστροφής 

Λήθαργου 

0 

Θερµοκρασία Καταστροφής 

Πρώιµης βλάστησης 

0 
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A' 1.2.2. Πολλαπλασιασµός 

Ο πολλαπλασιασµός του κρόκου γίνεται µε βολβούς. Κάθε βολβός 

µένει όπως είναι κάθε χρόνο δίνοντας νέα βολβίδια πάνω στο µητρικό 

φυτό. Οι βολβοί που προέρχονται από τα νέα βολβίδια είναι σφαιρικοί, 

συµπαγείς, λίγο πεπιεσµένοι λευκοί και σαρκώδης που καλύπτονται 

εξωτερικά µε ινώδη χιτώνα χρώµατος καφέ-γκρίζου. Κάθε µητρικός 

βολβός παράγει έναν µε τρις βολβούς (παρατηρήθηκαν µέχρι και 7 νέοι 

βολβοί σε πολλά φυτά). 

Ο σχηµατισµός του νέου βολβού αρχίζει µόλις ολοκληρωθεί η 

ανάπτυξη της ανθοφορίας και ο σχηµατισµός του βλαστού (Νοέµβριο) και 

τελειώνει τον Απρίλιο-Μάιο οπότε ξηραίνεται και το φύλλωµα (τέλος 

Απριλίου µε αρχές Μαΐου). Οι νέοι βολβοί σχηµατίζονται πάνω στο 

µητρικό βολβό, 2 cm ψηλότερα, και τρέφονται από αυτόν ο οποίος σιγά - 

σιγά µαραίνεται και ζαρώνει. Ο κύκλος αυτός συνεχίζεται για εννέα χρόνια 

όποτε οι βολβοί βγαίνουν στην επιφάνεια του χωραφιού. 

Στην περιοχή της Κοζάνης η κροκοφυτεία διατηρείται έξι-επτά 

χρόνια ανάλογα µε την κατάσταση που βρίσκεται. Οι παλιές φυτείες (πέντε 

µε επτά χρόνων) που θα χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή βολβών 

ξεριζώνονται συνήθως κατά τους µήνες Μάιο-Ιούνιο. Η εργασία γίνεται µε 

άροτρο ή τρακτέρ, ή ειδικά σκαπτικά εργαλεία, από άλλο κροκοχώραφο 

(λόγω γήρατος του φυτού), προκειµένου να γίνει η αλλαγή χωραφιού, η 
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ανανέωση και µεταφύτευση των βολβών, καθώς και ο διαχωρισµός αυτών 

από τον αρχικό µητρικό βολβό. 

Οι βολβοί διαλέγονται και καθαρίζονται και κατά την διαλογή 

µεγάλη προσοχή δίνεται στην εξασφάλιση υγιών βολβών. Έτσι οι άρρωστοι 

κακοσχηµατισµένοι και τραυµατισµένοι καθώς και οι πολύ µικροί βολβοί 

αποµακρύνονται. 

Προτιµώνται οι καλά σχηµατισµένοι και εύρωστοι βολβοί από τους 

οποίους εξασφαλίζονται µεγαλύτερες πιθανότητες διατήρησης της φυτείας 

για περισσότερα χρόνια και χωρίς προσβολές από ριζοκτονία. 

Από ένα στρέµµα παλιάς φυτείας εξασφαλίζονται βολβοί για τρία 

στρέµµατα νέων φυτειών. 

Για ένα στρέµµα νέας φυτείας απαιτούνται 250 µε 300 κιλά βολβοί. 

Οι βολβοί πρέπει να αποθηκευτούν σε δροσερή και σκοτεινή αποθήκη για 

να µην υπάρχουν απώλειες υγρασίας και να φυτεύονται γρήγορα. Σε καµία 

περίπτωση όµως δεν επιτρέπεται η διατήρηση τους πάνω από 40-50 ηµέρες. 

Πριν την φύτευση των βολβών πρέπει να γίνει απολύµανση για την 

µείωση ή την εξάλειψη των προσβολών από µύκητες. Η απολύµανση των 

βολβών γίνεται µε µυκητοκτόνα εκ των οποίων: 

α) ο θειϊκός χαλκός, (Cu2SO5 σε εµπορική συσκευασία 95% 

καθαρότητα ) δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα, σε δοσολογία 5% w/w ( 5 

κιλά γαλαζόπετρας σε 100 κιλά νερό). Βουτάµε το σπόρο στο διάλυµα της 
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γαλαζόπετρας µέχρι να µουσκέψει καλά και στη συνέχεια αφού στεγνώσει 

µπορεί να φυτευτεί αυθηµερόν.  

β) ΒRASSICΟL75% (Μπρασικώλ), (πενταχλωρονχτροβενζόλιο - 

ΡCΝΒ, σε εξέλιξη έρευνα του ινστιτούτου φυτοπροστασίας Θεσ/νίκης – 

Μπρασικώλ 75%) , µε δόση 150 gr Μπρασικώλ 75% σε 100 κιλά νερό. 

Βουτάµε το σπόρο στο διάλυµα για 4 – 5 λεπτά στη συνέχεια αφού 

στεγνώσει φυτεύεται µετά από δύο ηµέρες (∆οδόπουλος Σ., 1977, 

Παπανικολάου Α., 1999, Ταχµατζίδης Π., 1980, Βοτανικό λεξικό , 

∆.Καβαδά) 
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A' 1.2.3. Καλλιεργητική διαδικασία σε νέα φυτεία 

Ο κρόκος µπορεί να φυτευτεί σε δύο περιόδους: α) Μάιο-Ιούνιο 

και β) Αύγουστο-Σεπτέµβριο, µετά τον θερισµό των σιτηρών. 

α) Αυτή η περίοδος φύτευσης προϋποθέτει την προετοιµασία του 

χωραφιού από τον προηγούµενο χρόνο. Εξασφαλίζουµε έτσι καλύτερη 

φυτεία και ικανοποιητική παραγωγή από τον πρώτο χρόνο. 

Εάν η ανάλυση εδάφους δείχνει χαµηλή ύπαρξη νηµατωδών (µε 

προσβολή 8 – 15%) , το ισοζύγιο µεταξύ των εσόδων από την εαρινή 

καλλιέργεια σιτηρών και του συνολικού κόστους παραγωγής είναι περίπου 

0,80 ( έξοδα / έσοδα ≈ 0,8 , ο δείκτης αυτός για να είναι οικονοµικά 

επικερδής η καλλιέργεια πρέπει να βρίσκεται ανάµεσα σε 0,35 – 

0,55)(Chiej R., 1984). Εάν η ανάλυση εδάφους δείχνει υψηλή ύπαρξη 

νηµατωδών (20% και πάνω προσβολή) τότε επιβάλλεται η καλλιέργεια 

σιτηρών σε πολύ πυκνή σπορά για να εξασφαλίσει µακροζωία 

(καταστρέφονται οι νηµατώδεις προσβολές) στην επόµενη καλλιέργεια του 

κρόκου. 

β) Μετά την συγκοµιδή των σιτηρών, τα υπολείµµατα καλαµιάς 

δυσκολεύουν την προετοιµασία του εδάφους. Τελευταία, το κάψιµό της 

είναι µια λύση µε αρκετές περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις. 

Έχει διαπιστωθεί ότι η απόδοση του φυτού είναι ασυγκρίτως 

µεγαλύτερη και η ποιότητα του προϊόντος άριστη όταν το φύτεµα γίνεται 
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έγκαιρα (δίνοντας στο φυτό την δυνατότητα οµαλής ανάπτυξης του ριζικού 

συστήµατος πριν την παραγωγική διαδικασία)(Chiej R.1984) και µε 

ευνοϊκές συνθήκες. 
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A' 1.2.4. Προετοιµασία του εδάφους – (Μηχανική 

κατεργασία) 

Αυτή συνίσταται για τη δηµιουργία µιας αφράτης, ισοπεδωµένης, 

καλά στραγγιζόµενης (και βαθιά διήθηση και επιφανειακή απορροή) 

απαλλαγµένης από ξένα φυτικά και µη υλικά, σε βάθος µέχρι 50 cm µάζας 

εδάφους. 

Εάν πραγµατοποιηθεί εαρινή φύτευση (Μάιο- Ιούνιο), το µάρτιο 

χρησιµοποιώντας µονόυνο-δίυνο υπεδαφοκαλλιεργητή γίνεται θραύση του 

σκληρού ορίζοντα σε βάθος 50 cm. ∆ηµιουργούνται συνθήκες άριστης 

υποστράγγισης (40 -55cm), και χαλαρότητα στη υψηλότερα στρώµατα (0-

30cm). Στη συνέχεια (µετά µια εβδοµάδα και εφόσον η υγρασία του 

εδάφους το επιτρέπει) ακολουθεί ένα όργωµα µε δίυνο ή τρίυνο 

αναστρεφόµενο άροτρο στο βάθος φύτευσης των βολβών (20 – 30cm). 

∆εύτερο όργωµα γίνεται λίγο ψηλότερα (15 – 25 cm) µετά από 

τρεις εβδοµάδες στο οποίο µπορεί να ενσωµατωθεί οργανική ουσία 

(κοπριές κτλ µε περίπου 2 ton/στρ) ιδιαίτερα εάν τα εδάφη είναι βαριά και 

συνεκτικά και απαιτούν αύξηση του πορώδους. 

Τρίτο όργωµα (Στοιχεία Αναγκαστικού Συνεταιρισµού 

Κροκοπαραγωγών) πραγµατοποιείται λίγες ηµέρες πριν τη φύτευση, 

επιφανειακά, µε ενσωµάτωση λιπασµάτων και αποµάκρυνση ξένων υλών 

(πέτρες, ζιζάνια). Τελευταία, αντί του τρίτου οργώµατος γίνεται 
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φρεζάρισµα (µε περιστροφικό σκαπτικό και υψηλή ταχύτητα κίνησης του 

ελκυστήρα (8-15Km/hr) ή σβάρνισµα µε δισκοσβάρνα για ψιλοτεµαχισµό 

του εδάφους. 

Η απολύµανση του εδάφους µε χηµικά µέσα εφαρµόζεται εφόσον 

υπάρχει ανάλυση που δείχνει αυξηµένες προσβολές, χρησιµοποιούµε δε το 

VAPAM, το πενταχλωρονχτροβενζόλιο - ΡCΝΒ, που εµφανίζεται στο 

εµπόριο µε τις ονοµασίες ΒRASSICΟL, ΤΕRRΑCHLOR, FOLOSAN 

και δρα κυρίως κατά των µυκητολογικών ασθενειών αλλά έχει και 

εµφανή ανασταλτική επίδραση στην ανάπτυξη των ζιζανίων. Ανάλογα µε 

την µορφή του σκευάσµατος εφαρµόζεται µε ψεκαστικό (υγρή µορφή) στην 

επιφάνεια ή µε διανοµέα διασκορπίζοντάς το (κοκκώδες). 

Η επιφάνεια είναι έτοιµη, πλέον, για τη δηµιουργία στραγγιστικών 

αυλακιών. Ανάλογα τη µηχανική σύσταση του εδάφους το µεσοδιάστηµα 

είναι 8,00 m για βαριά επίπεδα χωράφια µέχρι 12,00 m για ελαφρά και 

20,00 m για επικλινή στραγγερά (F.A.O. CROCUS SATIVUS L (4962) 

2003). Γίνονται µε αναρτώµενο αυλακωτήρα και καταλήγουν σε τάφρο 

συλλογής και αποµάκρυνσης (για τα όµβρια ύδατα και ιδιαίτερα σε 

περιοχές µε ετήσιο ύψος βροχής άνω των 900 mm). 

Μετά την προετοιµασία του χωραφιού, ο απολυµαγµένος βολβός 

φυτεύεται σε γραµµές - αυλακιές σε απόσταση περίπου 12 cm (επί της 

γραµµής). Παλαιότερα χρησιµοποιείτο αυλακωτήρας σε συνδυασµό µε 

ελκυστήρα ή µε ζευγάρι ζώων (προσεγµένη εργασία αλλά µε µεγάλο 
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εργατικό κόστος), σήµερα χρησιµοποιούνται φυτευτικές µηχανές (ανάλογες 

του καπνού – µε επικαθήµενους εργάτες οι οποίοι τοποθετούν τον βολβό σε 

ορθή θέση στο συγκεκριµένο σηµείο) που διανοίγουν το αυλάκι ρίχνοντας 

λίπασµα και νερό στο βάθος της γραµµής και µετά την τοποθέτηση του 

βολβού τον σκεπάζουν και συµπιέζουν ελαφρώς. Ο µηχανικός τρόπος 

φύτευσης έχει το µεγάλο πλεονέκτηµα της επικαιρότητας των εργασιών µε 

πολύ µικρή αύξηση του κόστους. Η ρύθµιση της απόστασης µεταξύ των 

γραµµών ορίζεται από την δυναµική της καλλιέργειας. 

Οι Ιταλοί και Ισπανοί καλλιεργητές διατηρώντας την καλλιέργεια 

3-4 χρόνια ορίζουν απόσταση στα 15-20 cm , βάθος φύτευσης 15cm και επί 

της γραµµής 10cm.(Chiej R. 1984) 

Οι κροκοκαλλιεργητές της Κοζάνης µε απόσταση τουλάχιστον 20 

cm διατηρούν την φυτεία 6-7 χρόνια, βάθος φύτευσης 18-25cm και επί της 

γραµµής 12-15cm.(Ταχµατζίδης Π. ,1980) 

Μετά την φύτευση (Μάιο – Ιούνιο) και µέχρι την ανθοφορία 

(Οκτώβριο) εάν σχηµατιστεί κρούστα λόγω της βροχής πραγµατοποιείται 

ελαφριά κατεργασία µε φρέζα (3-10 cm) ή καλλιεργητή, εάν έχουµε µόνο 

ζιζάνια η χρήση καταστροφέα (µε αλυσίδα ή σφυριά) ενδείκνυται εφόσον 

δεν συµπιέζεται (υγρασία του εδάφους) η επιφάνεια του χωραφιού 

(δυσκολίες έκπτυσης του βλαστού). Τελευταία η χηµική ζιζανιοκτονία έχει 

δείξει καλά αποτελέσµατα. 
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Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δίνεται στις καλλιεργητικές µηχανικές 

φροντίδες µετά την φύτευση για να µην δηµιουργούνται τραυµατισµοί 

στους βολβούς. Αυτό σηµαίνει ότι οι εργασίες αυτές (όσες και όποτε 

απαιτούνται) πρέπει να γίνονται από ειδικευµένους και έµπειρους 

κροκοκαλλιεργητές που διαθέτουν υποµονή και βαθιά αίσθηση ευθύνης για 

την σοδιά που περιµένουν. 
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A' 1.2.5. Καλλιεργητική διαδικασία σε παλαιά φυτεία 

Σε παλιές φυτείες (2
ος

 µέχρι 5
ος

 χρόνος από την εγκατάσταση) οι 

καλλιεργητικές φροντίδες ξεκινούν από την ξήρανση του φυλλώµατος του 

κρόκου (Μάιος), που σηµαίνει ότι ο βολβός µέσα στο έδαφος είναι πλήρως 

σχηµατισµένος. Η πρώτη εργασία είναι το επιφανειακό καθάρισµα από τα 

υπάρχοντα βιολογικά υλικά ( ζιζάνια, ξερά µέρη φυτών). Χρησιµοποιείται 

φρέζα µε µεγάλη ταχύτητα περιστροφής και µε µέγιστο βάθος 8 cm. 

Καθότι η φυτεία βρίσκεται µέχρι τέλος Αυγούστου σε λήθαργο, δεν 

γίνεται µηχανική επέµβαση στο έδαφος (µείωση κόστους παραγωγής). 

Αρχές Σεπτεµβρίου (τέλη Αυγούστου) µε φρέζα ενσωµατώνονται 

λιπάσµατα και εάν χρειάζεται: α) καθαρίζονται - διαµορφώνονται τα 

αυλάκια στράγγισης (β) ισοπεδώνεται ελαφρά η επιφάνεια του χωραφιού 

(επιφανειακή απορροή). 

Στον επόµενο µήνα (10 Σεπτεµβρίου – τέλη Οκτωβρίου) µέχρι την 

ανθοφορία ο βολβός εσωτερικά του εδάφους βλασταίνει µε ανθοφόρο τον 

πρώτο βλαστό. Εάν σπάσει, η ανθοφορία καταστρέφεται και κατά συνέπεια 

και η παραγωγή του κρόκου. 

Σε αυτό το διάστηµα η βροχόπτωση και η υψηλή θερµοκρασία 

ευνοούν την ανάπτυξη ζιζανίων που καταστρέφονται µε µικρό σκαπτικό 

και ιδιαίτερη προσοχή. 
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Μετά την ανθοφορία και την συλλογή των λουλουδιών και µέχρι 

τον Φεβρουάριο η φυτεία ελέγχεται για εχθρούς (ποντίκια κλπ ή ζιζάνια) 

και ασθένειες (ριζοκτόνια) και γίνονται αντίστοιχες επεµβάσεις όποτε 

χρειάζεται. Μέσα στο Φεβρουάριο γίνεται η επιφανειακή λίπανση µε χρήση 

λιπασµατοδιανοµέα. Κατά το διάστηµα Μαρτίου – Απριλίου πού 

αναπτύσσεται ο βολβός, το χωράφι πρέπει να είναι απαλλαγµένο από 

ανταγωνιστικά φυτά ( ζιζάνια). 
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A' 1.2.6. Λίπανση - Άρδευση 

Α) Λίπανση 

Η λίπανση γίνεται χωρίς κάποιο ιδιαίτερο σύστηµα. Υπάρχει δε και 

µεγάλη µερίδα κροκοπαραγωγών που την αποφεύγουν τελείως. Κάθε ένας 

στηρίζεται στην δική του εµπειρία και στις υποδείξεις και συµβουλές των 

γεωπόνων. Παλαιοτέρα χρησιµοποιούσαν την γνωστή κοπριά η οποία ήταν 

η µόνη µορφή λίπανσης. Σήµερα χρησιµοποιούνται συνθετικά (χηµικά) 

λιπάσµατα. 

Η χηµική λίπανση των κροκοχωραφιών εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες όπως είναι η δοµή και η σύσταση των εδαφών της κάθε 

περιοχής, καθώς επίσης και οι κλιµατολογικές συνθήκες οι οποίες αφορούν 

την κατάλληλη περίοδο για την ανάπτυξη των βολβών. 

Η χρήση των λιπασµάτων πρέπει να γίνεται ορθολογικά όταν 

χρειάζεται και όσο χρειάζεται. Η χηµική λίπανση πιθανώς να µην 

χρειάζεται καθόλου αν ενσωµατώνεται στο έδαφος οργανική ουσία 

προερχόµενη κυρίως από αγρωστώδη, χλωρή λίπανση, τεµαχισµό και 

θάψιµο της καλαµιάς. Η φυσική κοπριά, πλούσια σε ιχνοστοιχεία, παρά τα 

καλά αποτελέσµατα που έχει για την ανάπτυξη των βολβών (µε 2ton/στρ 

κάθε 2-3 χρόνια), αποφεύγεται λόγω των πολλών ζιζανίων που 

µεταφέρονται στο χωράφι (απαιτείται όταν τα εδάφη είναι ισχυρώς 

αλκαλικά PH>8,5). 
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Με την λίπανση, τεχνίτη ή φυσική, ενισχύεται η ανάπτυξη των 

βολβών και ο τελικός σχηµατισµός τους. Όσον αφορά την ποιότητα και 

αγνότητα του παραγόµενου προϊόντος, ισχύει το ίδιο όπως και για όλα τα 

φυτά. Όταν ακολουθείται η σωστή µεθοδολογία παρατηρείται αυξηµένη 

απόδοση. 

Σύµφωνα µε τα υπάρχοντα στοιχεία (Ταχµατζίδης, Π., 1980) για 

την ανάπτυξη µίας κροκοφυτείας (παλαιάς ή νέας) µέσα στον Φεβρουάριο 

εφαρµόζεται γενικό επιφανειακό δοσολογικό σχήµα 4 – 4 – 4, ήτοι 20 κιλά 

θειική αµµωνία ((NH4)2SO4) , 20 κιλά αραιό φωσφορικό Ca(H2PO4)2 και 8 

µε 10 κιλά θειικό κάλι (K2SO4) στο στρέµµα, που δίνει καλά 

αποτελέσµατα. Με την ενεργοποίηση του βολβού κατά τον Μάρτιο 

ρίχνονται επιφανειακά ακόµη 3 µονάδες αζώτου άµεσα αφοµοιώσιµου µε 

την µορφή της νιτρικής αµµωνίας (NH4NO3). Κατά των δεύτερο χρόνο 

λιπαίνονται επίσης µε υπερφοσφωρικό, θειική αµµωνία και θειικό κάλι σε 

µικρότερες όµως ποσότητες. Κατά των τρίτο χρόνο δεν εφαρµόζεται καµία 

λίπανση διότι δεν κρίνεται απαραίτητο. Η παραπάνω λίπανση ιδιαίτερα η 

αζωτούχα δεν έχει καµία αξία εάν δεν καταπολεµηθούν τα ζιζάνια. 

Ιδιαίτερα για την περιοχή της Κοζάνης τα εδάφη είναι ασβεστούχα 

(ο κρόκος είναι ασβεστόφιλο φυτό) και πρέπει να ελέγχονται για τον 

διαθέσιµο σίδηρο. Εάν παρουσιαστεί έλλειψη, µια δόση 300 gr οργανικού 

σιδήρου το στρέµµα επιφανειακά κατά την περίοδο Μαρτίου – Απριλίου 

εξαλείφει το κιτρίνισµα των φύλλων. 
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Β) Άρδευση 

Το φυτό κρόκος αρδεύεται αραιά. Η περιοδικότητα των αρδεύσεων 

είναι συνάρτηση των καιρικών συνθηκών, της σύστασης του εδάφους και 

του συστήµατος άρδευσης. Συνήθως αρδεύεται κάθε 10 µέρες σε ποσότητα 

νερού 30-40 mm ανά στρέµµα και συχνότερα γίνεται κατά τους θερινούς 

µήνες. 

Από την φυσιολογία του φυτού γνωρίζουµε ότι το έδαφος δεν 

πρέπει να ξηραίνεται µέχρι το σηµείο µόνιµης µάρανσης του φυτού και 

συνεπώς σε περιόδου ανοµβρίας και µάλιστα σε ελαφρά πηλοαµµώδη 

εδάφη 2 έως 3 αρδεύσεις το καλοκαίρι θεωρούνται απαραίτητα. 

Άλλωστε η παρατεταµένη ξηρασία δεν ευνοεί την ανάπτυξη των 

βολβών και τον πολλαπλασιασµό τους. Η τεχνητή άρδευση όµως πρέπει να 

γίνεται µε προσοχή για να µην έχουµε γρήγορη ανάπτυξη των φύλων, πριν 

ακόµα αρχίσει η ανθοφορία δυσκολεύοντας έτσι την συλλογή των 

λουλουδιών (∆ιάγραµµα 2, ∆ιάγραµµα 1 και Πίνακας 2). 
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∆ιάγραµµα 2: Μέση µηνιαία βροχόπτωση (mm) 

Καπνικός σταθµός Κοζάνης, µέσες τιµές περιόδου 1969-1988 

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

∆ιάγραµµα 1: Μέση µηνιαία θερµοκρασία (
ο
C) 

Καπνικός σταθµός Κοζάνης, µέσες τιµές περιόδου 1969-1988 

ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 
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Πίνακας 2: Καπνικός σταθµός Κοζάνης, µέσες τιµές περιόδου 1969-1988 

 

Μήνες Μέση Βροχόπτωση 

σε mm βροχής 
Μέση Θερµοκρασία 

σε °C 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 44,61 2,10 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 44,32 3,60 

ΜΑΡΤΙΟΣ 58,45 6,80 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 47,79 11,60 

ΜΑΙΟΣ 50,17 16,80 

ΙΟΥΝΙΟΣ 33,53 21,20 

ΙΟΥΛΙΟΣ 31,26 23,90 

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 34,73 23,50 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 35,33 19,10 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 62,43 13,40 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 54,84 8,20 

∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 43,30 4,00 

ΕΤΟΣ 540,76 12,85 
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A' 1.2.7. Ασθένειες και τρόποι αντιµετώπισής τους 

Ριζοκτόνια: (RIZOCTONIA CROCORUM): Οφείλεται σε 

µικροµύκητα και τα πρώτα συµπτώµατα της είναι εξάντληση των φυτών, 

που γίνονται κίτρινα, οι δε βολβοί τους γίνονται υδαροί αρχίζουν να 

ξηραίνονται παίρνοντας βιολέ χρώµα, µυρωδιά µούχλας και στη συνέχεια 

καταστρέφονται, ενώ παράλληλα στην επιφάνεια τους σχηµατίζονται 

µικροί όγκοι, µε τους οποίους διατηρείται και εξαπλώνεται η ασθένεια 

(βλασταίνει) µόλις οι συνθήκες υγρασίας και θερµοκρασίας είναι ευνοϊκές. 

Οι σπόροι του µύκητα παραµένουν στο έδαφος ή και πάνω στο βολβό κατά 

την ξηρή περίοδο. Η προσβολή του µύκητα γίνεται αντιληπτή από την 

έναρξη της βλάστησης µε τις µεγαλύτερες ζηµιές κατά τον Νοέµβριο – 

∆εκέµβριο. Χωρίς αντιµετώπιση συνήθως τον τρίτο χρόνο η φυτεία 

καταστρέφεται (Ταχµατζίδης Π., 1980). 

Ξερή γάγγραινα: Την ασθένεια αυτή την προκαλεί ο µύκητας 

Scletotinia Buiborum. Χαρακτηριστικά της είναι η καταστροφή της σάρκας 

του βολβού, το δε φυτό παίρνει σκούρο χρώµα και ατροφεί ενώ ο βλαστός 

του χάνει τη σταθερότητα και ισορροπία του γέρνοντας προς τα κάτω και 

σταµατά κάθε ανάπτυξη του. 

Καταπολέµηση: Η καταπολέµηση είναι κοινή και για τις δύο 

ασθένειες και συνίσταται σε: 

• Επιλογή αγρών που στραγγίζουν καλά και το έδαφος δεν είναι 

συνεκτικό 
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• Επιλογή αµόλυντων αγρών 

• Πολυετής αµειψισπορά 

• Επιλογή-απολύµανση βολβών κατά τη φύτευση 

• Επέµβαση στον αγρό, που πρέπει να γίνεται: 

o Μετά τη συλλογή των ανθών, όχι όµως το καλοκαίρι για να 

µην υπάρχει ο κίνδυνος ύπαρξης υπολειµµάτων στο τελικό 

προϊόν. 

o Έτσι ώστε να φτάνουν τα φάρµακα µέχρι το βολβό. 

o Έτσι ώστε να αρχίζει η επέµβαση από την περιφέρεια της 

µολυσµένης περιοχής. 

Θεραπεία όπου εµφανίζονται οι κηλίδες (ριζοκτόνια) γίνεται µε 

400 gr (ΒRASSICΟL) σε 100 κιλά νερό και εφαρµογή µε 8 κιλά 

διαλύµατος ανά τετραγωνικό µέτρο. Προϋπόθεση η εξαγωγή και 

αποµάκρυνση των σάπιων βολβών. 
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A' 1.2.8. Εχθροί και τρόποι αντιµετώπισης τους 

α) Ζώα 

Εξίσου επικίνδυνοι και επιβλαβείς εχθροί του φυτού είναι οι 

τυφλοπόντικες που µε καταπληκτική ταχύτητα καταστρέφουν τους 

βολβούς. Έχουν µια ξεχωριστή δύναµη ανασκαφής του εδάφους και 

συγκέντρωσης των βολβών στη φωλιά τους. Είναι από τα πιο επικίνδυνα 

τρωκτικά και έχουν ιδιαίτερη αδυναµία στις ρίζες και τον ίδιο τον βολβό 

του φυτού. 

Οι ασπάλακες και οι κοινοί αρουραίοι είναι επίσης από τους 

εχθρούς του φυτού, διότι καταστρέφουν τα φύλλα τα οποία χρησιµοποιούν 

για τροφή. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα την προβληµατική και καθόλου 

αρµονική ανάπτυξη των βολβών. 

Οι λαγοί κατά την περίοδο της ανθοφορίας, τρώνε τα λουλούδια µε 

τα στίγµατα και τους στήµονες, καθώς και τα φύλλα των φυτών. 

Η καταπολέµηση των τυφλοπόντικων γίνεται µε καπνογόνα ή 

ασφυξιογόνα και µε αυτοσχέδιους µηχανισµούς (όπλα) που πυροδοτούν µε 

την πίεση που δέχεται ο µηχανισµός από τους τυφλοπόντικες, κατά την 

προσπάθεια τους να κλείσουν µε χώµα την είσοδο της σήραγγας τους. 

Τα ποντίκια καταπολεµούνται µε δολώµατα εµποτισµένα µε 

δηλητήριο. Ωστόσο αυτός ο τρόπος ειναι λανθασµένος γιατί εχει βλαβερές 

συνέπειες για το περιβάλλον. Όσο για τους λαγούς, αυτοί έχουν αποµείνει 
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ελάχιστοι λόγω των επιβλαβών και επικίνδυνων φυτοφαρµάκων αλλά και 

διότι οι κυνηγοί έγιναν περισσότεροι από τους λαγούς. 

Ο παγετός, η µεγάλη ξηρασία, οι απότοµες βροχές κατά την 

άνθηση των λουλουδιών και η βόσκηση των ζώων µέσα στις κροκοφυτείες 

συµπληρώνουν τις αντιξοότητες στην καλλιεργητική διαδικασία του 

κρόκου. Οι καλοί και προοδευτικοί κροκοπαραγωγοί επιβάλλεται να 

επισκέπτονται τακτικά τα κροκοχώραφα, για να µπορούν προληπτικά να 

διαπιστώνουν τους κινδύνους από τους διάφορους εχθρούς και γρήγορα να 

προλαµβάνουν την καταστροφή και τον αφανισµό του φυτού. 

β) Ζιζάνια 

Μείωση της παραγωγής προκαλούν τα ζιζάνια που αναπτύσσονται 

από το Νοέµβριο µέχρι το Μάιο και καταπολεµούνται µε κόψιµο κατά το 

Μάιο και κάψιµο µετά από µερικές µέρες αφού ξεραθούν στο χωράφι. Η 

χρήση ζιζανιοκτόνων αποφεύγεται λόγω του κινδύνου ύπαρξης 

υπολειµµάτων στο τελικό προϊόν. Μερικά ζιζανιοκτόνα που δοκιµάσθηκαν 

όπως τα gezatop (simazine), gesaprim (atrazine) και devrinol έδωσαν καλά 

αποτελέσµατα (καθαρή φυτεία και σχετική πρωιµότητα), που όµως δεν 

µπορούν να θεωρηθούν ως οριστικά. 
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A' 1.2.9. Καλλιεργούµενες Εκτάσεις – Ετήσια Παραγωγή 

Στην χώρα µας µοναδική περιοχή στην οποία γίνεται η καλλιέργεια 

του κρόκου είναι η περιοχή της Κοζάνης σε µερικά χωρία της οποίας 

(Κρόκος, Καρυδίτσα, Αγία Παρασκευή, Άνω Κώµη, Κάτω Κώµη, 

Λευκοπηγή, Πετρανά κ.τ.λ.) εδώ και πάρα πολλά χρόνια γίνεται 

συστηµατική καλλιέργεια του φυτού. 

Ύστερα από τις κατά καιρούς αυξοµειώσεις των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων σε κρόκο και αφού κατά τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια 

απειλήθηκε µε εξαφάνιση, η καλλιεργούµενη έκταση σε κρόκο στον Νοµό 

Κοζάνης είναι γύρω στα 8.000 στρέµµατα (Πλήρη στοιχεία Μέρος Β). 

Πίνακας 3: Η εξέλιξη της καλλιέργειας του κρόκου 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

∆/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

ΤΜΗΜΑΤΑ: 1. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

 2. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ 

ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ 

(στρέµµατα) 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

(τόνοι) 
ΣΤΡΕΜ. ΑΠΟ∆ΟΣΗ 

(κιλά/στρέµµα) 

1961      500   0,47 0,940 

1962      500   0,50 1,000 

1963      400   0,50 1,250 

1964      651   0,60 0,922 

1965      616   0,60 0,974 

1966      650   0,60 0,923 

1967      650   0,65 1,000 

1968      750   0,80 1,067 

1969      750   1,10 1,467 

1970   1.200   1,20 1,000 
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1971   1.900   3,20 1,684 

1972   2.700   3,00 1,111 

1973   3.200   4,20 1,313 

1974   3.610   4,20 1,163 

1975   3.600   4,00 1,111 

1976   5.000   4,00 0,800 

1977   7.160   5,00 0,698 

1978 10.000   6,00 0,600 

1979 12.500   8,00 0,640 

1980 16.000 10,00 0,625 

1981 17.000 12,00 0,706 

1982 17.500 12,00 0,686 

1983 16.000 12,00 0,750 

1984 15.000 10,00 0,667 

1985 13.000   5,00 0,385 

1986 13.000   4,00 0,308 

1987 12.000   6,00 0,500 

1988 10.280   5,10 0,496 

1989   8.500   6,00 0,706 

1990   8.500   5,00 0,588 

1991   7.800   6,00 0,769 

1992   5.500   5,00 0,909 

1993   6.000   5,00 0,833 

1994   6.000   5,00 0,833 

1995   5.600   4,00 0,714 

1996   5.600   6,00 1,071 

1997   7.000   7,00 1,000 

1998   7.000   7,00 1,000 

1999   7.000   7,00 1,000 

2000   7.500   5,00 0,667 

2001*   7.662   5,50 0,718 

2002*   7.552   5,00 0,662 

* Μετά την εφαρµογή του Ευρώ 
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A' 2. ΣΥΛΛΟΓΗ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ- ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ 

A' 2.1. Συλλογή ανθών κρόκου 

Το τρίτο δεκαήµερο του Σεπτέµβρη µε αρχές Οκτώβρη αρχίζει η 

ανθοφορία στις κροκοφυτείες. Η περίοδος αυτή ανάλογα µε τις καιρικές 

συνθήκες που επικρατούν διαρκεί 30 µε 35 ηµέρες. Όλο το διάστηµα της 

ανθοφορίας τα άνθη του φυτού αναδύουν πλούσιο και µεθυστικό άρωµα. 

Όλη η προσπάθεια των κροκοπαραγωγών στρέφεται στην συλλογή των 

ανθών. Τα άνθη του κρόκου είναι εφήµερα και για των λόγο αυτό πρέπει να 

Εικόνα 8: Συλλογή ανθών κρόκου 
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µαζευτούν το γρηγορότερο (από 1 έως 3 ηµέρες). Η συλλογή των ανθών 

γίνεται από έµπειρο προσωπικό και κυρίως από γυναίκες. (Εικόνα 8) 

Η εργασία της συλλογής των λουλουδιών είναι δυσχερής, 

σχολαστική και ιδιαίτερα κοπιαστική, διότι το φυτό είναι ποώδες και οι 

συλλέκτριες πρέπει να σκύβουν συνεχώς στο έδαφος προκειµένου να 

κόψουν τα άνθη. (Εικόνα 9) Για την παραγωγή ενός κιλού κρόκου πρέπει 

να γίνουν τουλάχιστον 90.000 κινήσεις µε τα χέρια. 

Οι καιρικές συνθήκες επιδρούν άµεσα στην ποιότητα του κρόκου. 

Εάν οι καιρικές συνθήκες είναι καλές τότε η παραγωγή θα είναι 

ικανοποιητική. Έτσι υγρός και βροχερός καιρός καταστρέφει την 

ανθοφορία και το προϊόν που παράγεται είναι ποιοτικά κατώτερο. Πολύ 

ζεστός καιρός µε ήλιο µειώνει την αντοχή των ανθών, που αν δεν 

συλλεχθούν γρήγορα, θα µαραθούν και θα καταστραφούν. 

Εξ άλλου το φως του ήλιου µειώνει τις χρωστικές ουσίες του 

προϊόντος καθώς και τα αιθέρια έλαια που παράγονται από τα στίγµατα. Οι 

Εικόνα 9: Τρόπος κοπής του άνθους του κρόκου 
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χαµηλές θερµοκρασίες (κάτω των 10°C), τις πρώτες πρωινές ώρες 

εµποδίζουν την ανθοφορία. 

Οι ιδανικές θερµοκρασίες για την ανθοφορία είναι 14 µε 18 °C, 

σχετική υγρασία 55 έως 65 % και συννεφιασµένος καιρός. 

Η συλλογή των ανθών αρχίζει τις πρωινές ώρες µετά την ανατολή 

του ηλίου και αφού εξατµιστεί η πρωινή φθινοπωρινή δροσιά. Συνεχίζεται 

όλη την διάρκεια της µέρας µέχρι την δύση του ηλίου οπότε και 

µεταφέρονται τα άνθη σε µεγάλα καλάθια στα σπίτια των 

κροκοπαραγωγών για τις επόµενες φάσεις εργασίας (Εικόνα 10). 

Εικόνα 10: Συλλογή σε κοφίνια για τη µεταφορά 
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Τα άνθη του φυτού φτάνουν συνήθως στο ύψος των 10 έως 12 cm 

πάνω από το έδαφος. Για καλύτερη απόδοση στο µάζεµα θα πρέπει να 

δουλεύουν τα δύο δάκτυλα, ο δείκτης και ο αντίχειρας. Έτσι µε την επαφή 

των δύο δακτύλων, ακριβώς εκεί όπου υπερέχει το άνθος και µε ελαφριά 

στροφή τους κόβονται τα άνθη, για να ακολουθήσουν οι επόµενες φάσεις 

εργασίας. Τα δάχτυλά και των δύο χεριών πρέπει να δουλεύουν συγχρόνως. 

Τα άνθη δεν πρέπει να κόβονται µε τα νύχια των χεριών, γιατί η επόµενη 

εργασία, η διαλογή των στηµόνων –στιγµάτων είναι δύσκολη και 

προβληµατική (Εικόνα 11). 

Μηχανικά µέσα συλλογής των ανθών µέχρι σήµερα δεν έχουν 

εφευρεθεί, λόγω της ευαισθησίας των ανθών, της ιδιόρρυθµης ανάπτυξης 

του φυτού και των πολλαπλών φάσεων εργασίας για την συγκοµιδή και των 

διαχωρισµό. 

Τα άνθη συλλέγονται σε κοφίνια (Εικόνα 13). Μετά την συγκοµιδή 

γίνεται η µεταφορά τους στους οργανωµένους χώρους εργασίας και αρχίζει 

µε ιδιαίτερη προσοχή η διαλογή των στηµόνων-στιγµάτων από τα άνθη. 

Εικόνα 11: Τρόπος κοπής ανθών και κοµµένο άνθος κρόκου 
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Για την παραγωγή ενός κιλού ξηρού κρόκου χρειάζονται 100 µε 

150 χιλιάδες άνθη. Πέντε κιλά νωπού κρόκου µας δίνουν ένα κιλό ξηρό 

Εικόνα 13: Κροκοφυτεία 

Εικόνα 13: Συλλογή του κρόκου σε κοφίνια για τη µεταφορά 

Εικόνα 13: Κροκοφυτεία 
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κρόκο. Αυτά τα νούµερα µας δείχνουν πόσο επίπονή και κοπιαστική είναι η 

κροκοκαλλιέργεια. Η µέγιστη παραγωγή κρόκου λαµβάνεται από φυτείες 

τρίτου και τέταρτου έτους (Εικόνα 13). 
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A' 2.2. ∆ιαλογή στιγµάτων-στηµόνων 

Μετά την µεταφορά των λουλουδιών στους οργανωµένους χώρους 

εργασίας, αρχίζει µε ιδιαίτερη υποµονή και προσοχή, η διαλογή των 

στηµόνων-στιγµάτων από τα άνθη (πέταλα). Η διαλογή γίνεται συνήθως τις 

νυχτερινές ώρες γιατί την ηµέρα προηγείται η συλλογή των ανθών. Πολλές 

φορές, όταν η ποσότητα λουλουδιών που συγκεντρώνεται είναι µεγάλη, 

τότε η εργασία της διαλογής συνεχίζεται µέχρι τις πρωινές ώρες ή και την 

επόµενη ηµέρα χωρίς διακοπή γιατί τα άνθη του κρόκου, όπως όλα τα 

άνθη, µαραίνονται εύκολα και η εν συνεχεία διαλογή καθίσταται δύσκολη 

αν όχι αδύνατη. 

Παλαιότερα, κατά τη διαλογή των στιγµάτων από τα λουλούδια, 

ήταν απαραίτητη η συνεργασία δύο εργατριών. Σε ένα δωµάτιο (5Χ5 m) 

απλωνόταν ειδικά κατασκευασµένος τάπητας από τραγόµαλλο διαστάσεων 

(3Χ2,5m) τριχωτός. Οι δύο κοπέλες έπαιρναν θέσεις, µια από τη δεξιά και 

µια από την αριστερή πλευρά του τάπητα και στη µέση τοποθετούνταν τα 

λουλούδια. Ο συντονισµός της εργασίας διαλογής, αρχίζει µε το σκόρπισµα 

των λουλουδιών µικρής ποσότητας, επάνω και στο µέσον του τάπητα. 

Αµέσως και από κοινού οι δύο εργάτριες µε δύο δερµάτινους δίσκους 

(λιχνιστήρια) κατασκευασµένους από δέρµα προβάτων, άρχιζαν να 

δηµιουργούν ρεύµα αέρος κινώντας τους δίσκους σταυροειδώς πάνω από 

τα λουλούδια. Με τον τρόπο αυτό αποµακρύνονταν τα πέταλα από τον 

τάπητα και συγκρατούνταν τα στίγµατα-στήµονές στις τρίχες του 
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τραγόµαλλου τάπητα. Κάθε φορά που ο τάπητας γέµιζε στίγµατα-στήµονές 

µαζεύονταν για να είναι περισσότερο ευχερής ο διαχωρισµός. Η διαδικασία 

αυτή επαναλαµβάνεται δύο και τρεις φορές, προκειµένου στα λουλούδια να 

µείνουν ελάχιστα στίγµατα. Όταν όµως, η παραγωγή είναι µειωµένη και 

υπάρχει χρόνος, ακολουθεί και άλλη διαλογή, αφού τα λουλούδια 

τοποθετηθούν επάνω στο τραπέζι και µε περισσότερη προσοχή αφαιρεθούν 

και οι τελευταίοι εναποµείναντες στήµονες (Ταχµατζίδης Π.,1980). 

Σήµερα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας συνέβαλε ιδιαίτερα και ειδικά 

στο στάδιο της διαλογής. Τα άνθη που µαζεύτηκαν τοποθετούνται λίγα-

λίγα πάνω σε ειδικό τραπέζι που περιστρέφεται µε τη βοήθεια 

ηλεκτροκίνητου µηχανισµού. Το τραπέζι είναι καλυµµένο µε λάστιχο από 

καουτσούκ το οποίο και έχει προεξοχές για να συγκρατεί τους στήµονες-

στίγµατα (γίνα). Έτσι δεν έχουµε υποβάθµιση του προϊόντος λόγω των 

Εικόνα 14: ∆ιαχωρισµός λουλουδιών - στηµόνων µε ειδικο  ανεµιστήρα 
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τριχών που έµεναν από τα χαλιά που χρησιµοποιούσαν πριν. 

Στη συνέχεια µε τη βοήθεια ισχυρού ρεύµατος αέρα (από 

ηλεκτρικό ανεµιστήρα) αποµακρύνονται τα πέταλα και πάνω στο τραπέζι 

παραµένει η γίνα (Εικόνα 14). Η διαδικασία αυτή επαναλαµβάνεται δύο 

ακόµη φορές για καλύτερο καθαρισµό και ακολουθεί δεύτερο καθάρισµα 

πιο σχολαστικό µε τα χέρια, για να αποµακρυνθούν ξένες ύλες που έµειναν 

στη γίνα. 

Η περίοδος συγκοµιδής των λουλουδιών είναι χρόνος πολύτιµος. 

Πρέπει οι φάσεις εργασίας να γίνουν µέσα σε ένα 24ωρο. Κάθε 

καθυστέρηση δυσκολεύει το διαχωρισµό και έχει άµεσες επιπτώσεις στην 

ποσότητα και ποιότητα του προϊόντος. Τα λουλούδια ύστερα από το 

διαχωρισµό των στηµόνων-στιγµάτων θεωρούνται άχρηστα, η αντοχή τους 

είναι εφήµερη, καθώς χάνουν τα αιθέρια έλαια και αρχίζει η πολτοποίηση 

µε άσχηµη δυσοσµία. 

Το στάδιο διαλογής, ακολουθεί ο διαχωρισµός στιγµάτων - 

στηµόνων. Εδώ οι εργάτριες διαλέγουν τον κόκκινο κρόκο από τον κίτρινο 

και φυσικά όλες τις ξένες ύλες (πράσινα φύλλα, χώµατα, πέτρες, ζωύφια, 

λουλούδια κ.λ.π.). Η εργασία γίνεται πάνω σε κοινά άνετα τραπέζια και µε 

πλούσιο φως, για να έχουµε καθαρό προϊόν απαλλαγµένο από όλες τις 

ξένες ύλες. Όλες οι εργασίες διαλογής και διαχωρισµού είναι 

χειρωνακτικές. Η χρησιµοποίηση ειδικής κυλινδρικής συρµάτινης σίτας δεν 

απέδωσε, διότι έχουµε τραυµατισµούς και σπάσιµο του κόκκινου κρόκου. 
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Μπορεί, όµως, να χρησιµοποιηθεί για γρήγορη απόδοση επιτυγχάνοντας 

διαλογή σε ποσοστό 75-80% µε όλες τις βλαπτικές συνέπειες. 

Η διαδικασία διαλογής και διαχωρισµού συνεχίζεται, κατά τη 

διάρκεια της νύχτας και µέχρι το πρωί, όταν οι ποσότητες είναι µεγάλες και 

διότι είναι απαραίτητο να διαχωριστεί ο κόκκινος από τον κίτρινο κρόκο, 

όσο είναι χλωρός. Αυτό για δύο βασικούς λόγους: 

α) η εργασία γίνεται πιο άνετα και γρήγορα και 

β) µε τον άµεσο διαχωρισµό ενισχύουµε την ποιότητα του 

κόκκινου κρόκου. Όταν ξηραθούν µαζί, τα κόκκινα στίγµατα µε τους 

κίτρινους στήµονες, η γύρη των ανθήρων των στηµόνων πέφτει στα 

κόκκινα στίγµατα και παραµένει σε µεγάλο ποσοστό σε αυτά. Τότε τα 

στίγµατα χάνουν τη φυσική τους λάµψη και έχουν χρώµα θολό. Τα 

στίγµατα εµφανίζουν ακόµα µικρότερη χρωστική ουσία και στις 

µικροσκοπικές αναλύσεις δείχνουν παρουσία κίτρινου χρώµατος, σαν να 

είναι νοθευµένο προϊόν. 

Η συστηµατοποίηση τής εργασίας της διαλογής και του 

διαχωρισµού ανθών - στηµόνων - στιγµάτων δεν είναι µεν ιδιαίτερα 

κοπιαστική και εξαντλητική απαιτεί όµως υποµονή και µεγάλη προσοχή. 

Για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητο τα άτοµα που ασχολούνται µε την 

διαλογή να έχουν πολύ καλή όραση, και κυρίως να µην πάσχουν από 

αχρωµατοψία. 
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A' 2.3. Ξήρανση στιγµάτων-στηµόνων 

Μετά την διαλογή ακολουθεί η ξήρανση των στιγµάτων και των 

στηµόνων η οποία πρέπει να γίνεται κάτω από την σκιά και όχι στον ήλιο, 

γιατί το άφθονο ηλιακό φως βλάπτει τους στήµονες και τα στίγµατα. 

Αλλοιώνει την ζωηρότητα των χρωµάτων και αφαιρεί τα αιθέρια έλαια. 

Η κανονική και σωστή ξήρανση πρέπει να γίνεται στην σκιά και σε 

κλειστό χώρο, πάνω σε τελάρα φτιαγµένα από πλαστικό, λινάτσα ή κατά 

προτίµηση από µετάξι για να έχουµε µέγιστη ποιότητα κρόκου. 

Ο εργαστηριακός χώρος όπου τοποθετούνται στην σειρά τα τελάρα 

θερµαίνεται µε θερµάστρες πετρελαίου, ξύλου ή κάρβουνου. Η ξήρανση 

διαρκεί δυο έως τρεις ηµέρες ανάλογα µε τις καιρικές συνθήκες και της 

ποσότητες του προϊόντος. Όταν ο καιρός είναι βροχερός, οι δυσκολίες είναι 

περισσότερες γιατί χρειάζεται µεγάλος εργαστηριακός χώρος και 

απασχόληση ενός έµπειρου ανθρώπου για την παρακολούθηση της 

ξήρανσης. Ο χώρος των εργαστηρίων όπου ξηραίνονται οι στήµονες και τα 

στίγµατα πρέπει να είναι καθαρός και ξηρός. 

Στην αρχή της ξηράνσεως για τρεις µε τέσσερις ώρες η 

θερµοκρασία πρέπει να είναι 15 – 20 °C, στην συνέχεια µέχρι να 

ολοκληρωθεί η ξήρανση σε 10 -12 ώρες η θερµοκρασία διατηρείται στους 

30 -35 °C. Εάν η θερµοκρασία είναι εξ αρχής 35 – 45 °C το προϊόν θα 

ξηραθεί σε 9 µε 10 ώρες. 
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Η τελική περιεχόµενη υγρασία του ξηραµένου κρόκου πρέπει να 

είναι το 11-13%. Είναι απαραίτητο οι στήµονες και τα στίγµατα κόκκινοι 

και κίτρινοι κρόκοι, να ξηραίνονται χωριστά. 

Στα τελάρα η ποσότητα του κρόκου δεν πρέπει να είναι πάνω από 

300-500 gr. Αυτό φυσικά εξαρτάται από τις διαστάσεις των τελάρων τα 

οποία είναι συνήθως 60Χ70 cm. (∆οδόπουλος Σ., 1977). 

Σε τελάρα 40Χ50 cm µε 5 mm πάχος η ποσότητα του νωπού 

κρόκου δεν πρέπει να είναι πάνω από 250 gr. (Ταχµατζίδης Π., 1980). 

O νωπός κρόκος κολλάει πάνω στην µετάξινη επιφάνεια του 

τελάρου και καθώς προχωράει η ξήρανση αποκολλάται. Η αποκόλληση 

αποτελεί ένδειξη ότι το προϊόν ξηράθηκε (το µετάξι σαν µέσο ξήρανσης 

αποδείχθηκε το πιο αποτελεσµατικό διότι οι ιδιότητες του 

(υγροσκοπικό/µονωτικό) βοηθούν να δηµιουργηθεί περισσότερο χρώµα και 

άρωµα στο ξηρό κρόκο). 

Πρέπει να τονιστεί ότι ο τρόπος, τα µέσα, η θερµοκρασία και η 

διάρκεια της ξηράνσεως παίζουν καθοριστικό ρόλο στα ποιοτικά 

χαρακτηρίστηκα του κρόκου (χρώµα, άρωµα, γεύση). 

Μετά την ξήρανση τα στίγµατα και οι στήµονες, απαλλαγµένα από 

όλες τις ξένες ύλες και σε κανονική υγρασία τοποθετούνται σε γυάλινα 

(κατά προτίµηση καφέ χρώµατος) ή ανοξείδωτα δοχεία τα οποία θα πρέπει 

να κλίνουν ερµητικά, για να µην χάσει ο κρόκος το τόσο ιδιαίτερο άρωµά 
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του. Στην συνέχεια γίνεται αποθήκευση του προϊόντος σε χώρο σκοτεινό 

ξηρό και ευάερο. H θερµοκρασία συντήρησης κυµαίνεται στους 5-10 °C. 

Όπου απαιτείται άλεση των αρτυµάτων γίνεται κανονικά µε 

σφυρόµυλο ή δισκόµυλο. Το κονιοποιηµένο άρτυµα περνά µέσα από 

καθαρό κόσκινο για να δώσει προϊόν ορισµένου µεγέθους. Επειδή το 

κονιοποιηµένο προϊόν απορροφά ευκολότερα υγρασία, είναι σηµαντικό να 

τοποθετείται κατά το δυνατό γρηγορότερα σε αεροστεγή δοχεία. 

Τελευταία παρατηρήθηκαν µετά τον Απρίλιο αλλοιώσεις στον 

Ελληνικό κρόκο (σε µικροσκοπική ανάλυση δείγµατος παρατηρήθηκαν 

µικρά έντοµα). Για τη λύση της απεντόµωσης του τελικού προϊόντος 

απαιτείται περαιτέρω έρευνα (∆οδόπουλος Σ., 1977, Ταχµατζίδης Π.,1980, 

Chiej R.1984). 

Σήµερα, πέρα από τη σηµασία που δίνεται στη σωστή ξήρανση και 

αποθήκευση των αρτυµάτων έχουν αναπτυχθεί διάφορες µέθοδοι για τη 

συντήρησή τους όπως η ακτινοβολία, η αποστείρωση καθώς και η χρήση 

διαφόρων αντιοξειδωτικών (Tsimidou M.; Tsatsaroni E.;1993), (Tsimidou 

M.;Biliaderis C.;1997). 
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A' 2.4. Συσκευασία τελικού προϊόντος 

Η συσκευασία του προϊόντος έχει ιδιαίτεροι σηµασία, διότι 

αποτελεί πρωταρχικό στοιχείο για την προώθηση και την εδραίωση του 

στην διεθνή αγορά. Το προϊόν πρέπει να συσκευάζεται σε άκαµπτη, 

στεγανή, υγιεινή συσκευασία, η οποία θα πρέπει να έχει κατασκευαστεί 

από υλικά που δεν επιτρέπουν την προσθήκη αλλά ούτε και την αφαίρεση 

συστατικών του προϊόντος (Εικόνα 15). 

Η συσκευασία του προϊόντος σε νήµατα γίνεται σε δοχεία 

µεταλλικά των πέντε κιλών ή και πλαστικά µε κανονική υγρασία και σε 

θερµοκρασία όχι µεγαλύτερη των 11,5 °C. Τα χρησιµοποιούµενα δοχεία 

πρέπει να κλείνουν αεροστεγώς και να φυλάγονται σε ξηρούς χώρους, ώστε 

να διατηρηθεί για πολλά χρόνια το προϊόν αναλλοίωτο. 

Ο κρόκος σε νήµατα συσκευάζεται είτε σε µικρά πλαστικά 

κουτάκια είτε σε µικρά γυάλινα δοχεία των 0,5 ,1, 2, 4 gr. Ο αλεσµένος 

Εικόνα 15: Αυστηρός έλεγχος του προϊόντος 
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κρόκος (σκόνη) συσκευάζεται σε φακελάκια καθαρού βάρους µέχρι και ένα 

δέκατο του γραµµαρίου (Εικόνα 16,17,18). 
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Εικόνα 18: Ζυγαριά ακριβείας για το ζύγισµα και την τυποποίηση 

Εικόνα 18: Συσκευασία αρίστης ποιότητας κρόκου και ζύγισµα ακριβείας 

Εικόνα 18: Συσκευασία κρόκου σε δοχεία 
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A' 2.5. Τυποποίηση - Επισήµανση τελικού προιόντος 

Η διαδικασία τυποποίησης του κρόκου είναι πολύπλευρη, διότι το 

προϊόν είναι ιδιαίτερα ξεχωριστό και για τον λόγο αυτό χρειάζεται την 

µέγιστη προσοχή (Εικόνα 19). 

Ο διαχωρισµός του κρόκου σε ποιότητες προσδιορίζεται εξωτερικά 

τουλάχιστον από το χρώµα του, το άρωµα, το µέγεθος των στιγµάτων, 

καθώς και την περιεκτικότητα του σε έλαια. 

Σε κάθε συσκευασία θα πρέπει να αναγράφονται απαραίτητα οι 

ακόλουθες ενδείξεις: 

1. Το βοτανικό όνοµα του εµπορεύµατος µε την ένδειξη «κρόκος- 

Ζαφορά» σε ολόκληρα νήµατα (Saffron in Filamentes). 

Εικόνα 19: Αυτοµατοποιηµένο σύστηµα τυποποίησης 
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2. Το εµπορικό όνοµα. 

3. Το εµπορικό σήµα ή το σήµα ενδεχόµενα του Συνεταιρισµού. 

4. Το καθαρό βάρος του προϊόντος. 

5. Η κατηγορία του προϊόντος και αν είναι δυνατόν επισήµανση της 

ευαισθησίας. 

6. Την χώρα παραγωγής-αποστολής. 

7. ∆ιεύθυνση-τηλέφωνα-FΑΧ και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία που 

επιθυµεί ο αγοραστής-πελάτης ή ο ενδεχόµενος µεσολαβητής 

αντιπρόσωπος. 

8. Πιστοποιητικά ISO 

9. Εάν το µέσο συσκευασίας είναι γυάλινο δοχείο θα πρέπει να 

αναγράφεται η ένδειξη “Εύθραυστο - Γυαλί” (Fragile –Glass) και να 

είναι καφέ χρώµατος. 
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A' 2.5.1. Ποιοτικά χαρακτηριστικά 

Η ποιότητα του κρόκου εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον τόπο 

που καλλιεργείται το προϊόν και από των τρόπο επεξεργασίας. Υπάρχουν 

µεγάλες διαφορές στην ποιότητα. 

Η ποιότητα και ο βαθµός του κρόκου προσδιορίζονται συνήθως 

από: 

Α) το µήκος των στιγµάτων, 

Β) η ζωηρότητα του χρώµατος, 

Γ) η στιλπνότητα, 

∆) το άρωµα, 

Ε) η αγνότητα, 

Ζ) η καθαρότητα, 

Η) η σχετική υγρασία του προϊόντος. 

Ο ελληνικός κρόκος διαθέτει όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά. 

Στην Ισπανία και τις άλλες κροκοπαραγωγικές χώρες η ποιότητα και ο 

βαθµός του κρόκου ποικίλουν ανάλογα µε τις περιοχές καλλιέργειας και τις 

κλιµατολογικές συνθήκες. 

Οι βαθµολογικές κατηγορίες του κρόκου είναι: 

1. Πολύ εκλεκτός «ΑΑ»: Μήκος στίγµατος 30 mm µε στέλεχος 23-

24 mm, ζωηρό και λαµπερό ερυθρό χρώµα, χονδρό στίγµα και 

καλό άρωµα. 
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2. Εκλεκτός: Μήκος στίγµατος 30 mm µε µήκος στελέχους 23 mm, 

ζωηρό ερυθρό χρώµα και δυνατό άρωµα. 

3. Ανώτερος: Μήκος στίγµατος 28 mm µε µήκος στελέχους 22 mm, 

δυνατά στίγµατα και σκούρο ερυθρό χρώµα. 

4. Μέσος: Μήκος στίγµατος 25 mm µε µήκος στελέχους 21 mm, 

καλό άρωµα, χρώµα και εµφάνιση. 

5. Συνήθης: Μήκος στίγµατος γενικώς 20-24 mm µε το ίδιο µήκος 

στελέχους και µε ευχάριστο άρωµα. 

6. Άτονος : Σπασµένα στίγµατα σκούρα στο χρώµα και µικρότερο 

των 20 mm µήκος. 

Ο κρόκος σε ολόκληρα στίγµατα κατατάσσεται κατά ISO 

(International Organization for Standardization) σε τέσσερις κατηγορίες µε 

κριτήριο τα υπολείµµατα ανθών και το ποσοστό των ανθών καθώς. και το 

ποσοστό των ξένων υλών που περιέχει. Η γεύση του πρέπει να είναι ειδική, 

ελαφρά πικρή, λίγο πικάντικη και το άρωµα του χαρακτηριστικό και 

απαλλαγµένο ξένες οσµές. 

Ο Ελληνικός Κώδικας Τροφίµων και Ποτών και αντικειµένων 

κοινής χρήσεως στο άρθρο 42 αναφέρεται στα είδη αρτυµάτων και στο 

κρόκο ως προς τις ποιοτικές προδιαγραφές και στην παράγραφο 6 

αναφέρει: 

Σαν κρόκος χαρακτηρίζονται τα αποξηραµένα στίγµατα του άνθους 

του φυτού που πρέπει να είναι απαλλαγµένα τµηµάτων του στύλου ή 
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άλλων µερών του άνθους ή και από άλλα στίγµατα άλλων ειδών κρόκου ή 

ανθών. 

Επιπλέον, ο κρόκος σε στίγµατα ή σκόνη πρέπει να πληροί και 

κάποιες χηµικές προδιαγραφές όπως: 

α) Υγρασία και πτητικές ουσίες µέχρι 12% 

β) Ένταση της γεύσης (πικροκροκίνη Ε1% 1 cm στα 257 mm). Για 

την πρώτη κατηγορία είναι 70. 

γ) Ένταση του αρώµατος (σαφρανάλη) Ε1% 1cm στα 330 mm από 

20 έως 50 και  

δ) Χρωστική δύναµη (κροκίνες) Ε1% 1cm στα 440 mm για την 

πρώτη κατηγορία είναι 190. 

Ο κρόκος πρέπει-επίσης να περιέχει αιθέριο έλαιο σε ποσοστό 

τουλάχιστο 0,6%, υδατοδιαλυτό εκχύλισµα τουλάχιστο 58% και υγρασία 

όχι πάνω από 12,5%. 

Ως προς την ποιοτική κατάταξη ο κρόκος µε ολόκληρα νήµατα 

κατατάσσεται σε τρεις κατηγορίες που καθορίζονται µε βάση την 

περιεκτικότητα του σε ξένες ύλες και σε υπολείµµατα ανθών που 

προσδιορίζονται βάσει των προδιαγραφών του ISO IR 927 (Πίνακας 4). 

Πίνακας 4: Κατηγορίες ISO IR 927 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤ.1 ΚΑΤ.2 ΚΑΤ.3 

Υπολείµµατα ανθών % µέγιστο 5% 10% 15% 

Ξένες ύλες % µέγιστο 0,5%   1%   1% 

Σύνολο % µέγιστα 5% 10% 15% 
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Υπολείµµατα ανθών µπορεί να είναι γύρη, κίτρινα νήµατα, 

στήµονες, µέρη ωοθήκης: αλλά και άλλα µέρη του άνθους του κρόκου. 

Οι Ισπανοί όµως οι οποίοι έχουν παράδοση χρόνων στην 

κροκοκαλλιέργεια κάνουν άλλου είδους ποιοτική κατάταξη. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι η πρώτη χοντρική κατάταξη που γίνεται είναι η διάκριση του 

µε βάση το άνοµα της περιοχής που παράγεται. Παρόλα ταύτα σύµφωνα µε 

τους Ισπανούς έχουµε παρακάτω ποιοτικές κλάσεις: 

1η Muy selecto (Πολύ εκλεκτός) 

2η Selecto (Εκλεκτός) 

3η Surerior (Ανώτερος) 

4η Medio (Μέσος) 

5η Corriente (Συνηθισµένος) 

6η Flojo (Άτονος) 

Όλοι όσοι ασχολούνται µε τον κλάδο, µπορούν πολύ εύκολα να 

κατατάξουν την ποιότητα του προϊόντος σε µια από τις προαναφερθείσες 

κατηγορίες. Το σίγουρο όµως είναι ότι για να υπάρχει µια έγκυρη και µε 

απόλυτη ακρίβεια ποιοτική κατάταξη θα πρέπει να προηγηθεί χηµική 

ανάλυση στην οποία καταφεύγουν, και δικαιολογηµένα, οι 

µεγαλοεισαγωγείς. 
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A' 2.5.2. Ποιοτικά χαρακτηριστικά του κρόκου Κοζάνης 

Ο Ελληνικός κρόκος είναι ανώτερης ποιότητας και πολλές φορές 

πολύ πάνω και από τα ποιοτικά πρότυπα που έχει ορίσει ο ISO. Ο κρόκος 

της Κοζάνης είναι φίνο προϊόν και καλλιεργείται βιολογικά. 

Το ότι είναι ανώτερης ποιότητας ο Ελληνικός κρόκος είναι ένα 

συµπέρασµα, το οποίο βγήκε από αναλύσεις που έγιναν τα τελευταία δέκα 

χρόνια, σε δείγµατα του φυτού σε µορφή νηµάτων στον Αναγκαστικού 

Συνεταιρισµού Κοζάνης. 

Έτσι λοιπόν µε βάση αυτές τις αναλύσεις ο ανώτερος ποιοτικά 

κρόκος Κοζάνης έχει τα εξής χαρακτηριστικά: 

α) Υγρασία και πτητικές ουσίας 11 +/-(1µε2%) 

β) Ένταση της γεύσης 81 +/-(9%) 

γ) Ένταση του αρώµατος 35+/- (5%) 

δ) Χρωστική δύναµη 224+/- (5%)  

ε) Το συνολικό ποσοστό ελαίου ήταν περίπου 1,2 ml/100 gr 

αρτύµατος. 

Τέλος, η περιεκτικότητα των δειγµάτων σε υπολείµµατα ανθών ή 

σε ξένες ύλες δε ξεπερνά το 0,1%. 
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A' 2.6. Νοθεία του τελικού προϊόντος 

Η νοθεία του κρόκου απασχόλησε και εξακολουθεί να απασχολεί 

σοβαρά τόσο το εµπόριο όσο και τις διάφορες τοπικές και κρατικές αρχές. 

Η µεγάλη αξία του προϊόντος και η απληστία κυρίως ορισµένων εµπόρων 

αποτέλεσαν την αιτία να επινοηθούν οι πιο απίθανοι τρόποι νοθεύσεως του. 

Επειδή όµως η νοθεία αυτού του προϊόντος έπαιρνε τροµακτικές 

διαστάσεις οι αρχές των διαφόρων πόλεων που αποτελούσαν εµπορικά 

κέντρα ή και οι κρατικές αρχές ορισµένων χωρών δηµιούργησαν ειδικούς 

οργανισµούς ποιοτικού ελέγχου και θέσπισαν σκληρότατους νόµους 

σχετικά µε τη νοθεία. Έτσι το 1856 στη Νυρεµβέργη ιδρύθηκε ειδικός 

οργανισµός (Saftansehau) που έλεγχε και τιµωρούσε την κροκονοθεία µε 

τον πιο αυστηρό και σκληρό τρόπο. 

Επειδή ο ελληνικός κρόκος διαφοροποιείται ως προς την ποιότητα, 

η διοίκηση του συνεταιρισµού αποφάσισε να καταχωρήσει διεθνώς το 

προϊόν. Έτσι υπέβαλε πρόταση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση για τη διεθνή 

αναγνώριση του προϊόντος µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ως προϊόν 

ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) και να εµφανίζει την ένδειξη «Κρόκος 

Κοζάνης». Μέχρι σήµερα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης της 

πρότασης που είναι θετική και έχει αποκτηθεί η πιστοποίηση. 

Η νοθεία του κρόκου που βρίσκεται σε στίγµατα γίνεται κυρίως: 

1. Με τους κίτρινους στήµονες του ίδιου φυτού, που τους βάφουν 

όµοια µε τα στίγµατα. 



Η καλλιέργεια του Κρόκου και οι οικονοµικές επιπτώσεις  

 

Παπαδόπουλος, Ταβουλαρίδη 2006   64 
 

2. Με στήµονες άλλων ειδών κρόκου, τεχνητά βαµµένους. 

3. Με τρίµµατα φυτών καλέντουλα φαρµακευτική (Calendula 

officinalis) και ατρακτυλίδα ή βαφική (Carrthamus) 

4. Με πέταλα παπαρούνας (Papaver rhoeas) και ροδιά (Punica 

granatum). 

5. Με άνθη της Arnica Montana L (αρνακίδα η ορεινή) και της 

Scolumus hispanicus L.D. (Σκόλυµος ο Ισπανικός)  

6. Με µικρές ρίζες πράσου (Allium porrum) 

7. Με προσθήκη στο ξερό προϊόν διαφόρων ουσιών για να αυξηθεί 

το βάρος του, όπου µε θεϊκό βάριο, νάτριο, γύψο κλπ και τέλος 

8. Με αλατισµένες ίνες κρέατος που είναι νοθεία ελληνικής 

προέλευσης. 
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A' 3. ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΡΟΚΟΥ 

A' 3.1. Ο κρόκος στην ιατρική - Χηµική σύσταση και 

δραστικά συστατικά. 

Τα στίγµατα του κρόκου Crocus sativus L. περιέχουν σηµαντικές 

ποσότητες χρωστικών, οι οποίες καλούνται κροκίνες και είναι ασυνήθιστα 

υδατοδιαλυτά καροτεvoειδή (γλυκοζυλεστέρες της κροκετίνης). Συγχρόνως 

έχουν ένα χαρακτηριστικό άρωµα το οποίο οφείλεται στη σαφρανάλη 

(µονοτερπενική αλδεύδη) και λίγο πικάντικη γεύση η οποία προέρχεται από 

την πικροκροκίνη (γλυκοζίτης της σαφρανάλης). 

Χηµικός τύπος C44H64O24 (Crocin) 

C20H24O4 (Crocetin) 

 

Επιδηµιολογικές µελέτες έχουν δείξει ότι οι διαιτητικές συνήθειες 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στην πρόληψη του καρκίνου. Η βιταµίνη Α και τα 

ρετινοειδή παράγωγά της, αν και υπάρχουν σε µικρές ποσότητες στα 

Εικόνα 20: Στερεοχηµικός τύπος Κροκετίνης 
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φυσικά συστατικά της διατροφής µας, παρουσιάζουν µια ξεκάθαρη 

αντικαρκινική δράση. Το πρόβληµα των ουσιών αυτών είναι η τοξικότητα 

τους όταν χρησιµοποιούνται σε µεγάλες δόσεις. Με δεδοµένη την έµµεση 

αντικαρκινική δράση της βιταµίνης Α παρασκευάστηκαν τα τελευταία 

χρόνια πολλά παράγωγα των ρετινοειδών. Από αυτά µόνο το all-trans-

ρετινϊκό οξύ και το 13-cis ρετινοϊκά οξύ παρουσίασαν ενδιαφέρον διότι 

έχουν δείξει µικρότερη τοξικότητα από τη βιταµίνη Α. 

Τα καροτενοειδή γνωστά και ως προβιταµίνη Α παρουσιάζουν τις 

ίδιες αντικαρκινικές ιδιότητες µε τη βιταµίνη αυτή, έχοντας παράλληλα τα 

ίδια προβλήµατα τοξικότητας. 

Τα καροτενοειδή του κρόκου δεν αποτελούν προβιταµίνη Α, 

γι’αυτό αναµένεται όπως και στην περίπτωση των all-Trans και 13-cis 

ρετινοειδών οξέων, να εµφανίζουν µειωµένη τοξικότητα και. αυξηµένη 

αντικαρκινική δράση. 

O κρόκος ήταν γνωστός στους αρχαίους Αιγυπτίους και ο πάπυρος 

του Ebers (1550 π.Χ), αναφέρει τα στίγµατά του µεταξύ των ιατρικών 

δρογών που χρησιµοποιήθηκαν από τους Αιγυπτίους γιατρούς, για τη 

θεραπεία νεφροπαθών. Ο Ιπποκράτης, ο ∆ιοσκουρίδης, ο Γαληνός και 

άλλοι γιατροί της κλασικής αρχαιότητας προσέδιδαν στη δρόγη αυτή 

διάφορες ιατρικές και θεραπευτικές ιδιότητες, αλλά η χρήση της σαν 

φάρµακο κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, οφείλεται ιδιαίτερα στους 

Άραβες. 
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Στη λαϊκή ιατρική, χρησιµοποιείται σαν άριστο στοµαχικό, γιατί 

πιστεύεται ότι περιορίζει τα αέρια του στοµάχου διευκολύνοντας έτσι την 

πέψη. Ακόµη πιστεύεται ότι όταν χρησιµοποιείται σε µικρές ποσότητες 

ρυθµίζει τον έµµηνο κύκλο της γυναίκας, λόγω των εµµηνοπαραγωγικών 

ιδιοτήτων του, που πιθανώς να οφείλονται στο αιθέριο έλαιο που περιέχει 

και επιδρά ευνοϊκά στη σύλληψη. Πολλές γυναίκες, στη χώρα µας 

τουλάχιστον, ισχυρίζονται ότι χάρη στον κρόκο απόκτησαν παιδί ύστερα 

από συζυγική διαβίωση πολλών χρόνων. Αντίθετα όταν χρησιµοποιείται σε 

µεγάλες δόσεις κατά την διάρκεια της εγκυµοσύνης δρα στην αποβολή του 

εµβρύου. Είναι γεγονός ότι από την αρχαιότητα ακόµα αποδίδονταν στον 

κρόκο αφροδισιακές ιδιότητες. Πολλοί δε συγγραφείς, αλλά και η 

µυθολογία µας συνδέουν τον κρόκο µε τον έρωτα και την γονιµότητα. 

Η ιατρική χρήση του saffran, παρήκµασε τις τελευταίες δεκαετίες, 

όπως και η θεραπευτική βοτανική γενικότερα, και η χρήση του 

περιορίστηκε µόνο ως προς την βαφική και αρτυµατική του ικανότητα. 

Επίσης σύµφωνα µε τις µελέτες που παρουσιάστηκαν σε ηµερίδα 

που διοργανώθηκε στην Κοζάνη, από την ελληνική εταιρεία 

εθνοφαρµακολογίας επιβεβαίωσαν για άλλη µια φορά πως το φυτό κρόκος 

συµβάλει αποφασιστικά στην πρόληψη και θεραπεία του καρκίνου αλλά 

και βοηθά στην πρόληψη της αρτηριοσκλήρωσης, στην µείωση της 

χοληστερίνης, µείωση των καρδιαγγειακών παθήσεων στο 

προεµµηνορρυσιακό σύνδροµο και τη δυσµηνόρροια. 
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A' 3.2. Ο κρόκος στην βαφική 

Το κυρίαρχο συστατικό του κρόκου που έχει βαφικές ιδιότητες 

είναι η κροκίνη, µια υδατοδιαλυτή καροτενοειδής χρωστική. Στον 

σύγχρονο κόσµο οι ουσίες µε βαφικές ικανότητες και τα χρωµατιστά 

ενδύµατα διατίθενται πολύ εύκολα. Στην αρχαιότητα ήταν πολύ σπάνια και 

ακριβά. Το πορφυρό χρώµα του κρόκου αντιπροσώπευε βασιλιάδες. Το 

"βασιλικό πορφυρό" και το "πορφυρό χαλί" από Saffron των βασιλιάδων 

της Ιρλανδίας αποτελούν παραδείγµατα. Οι αρχαίοι Φοίνικες προµήθευαν 

µε βαφική ύλη κρόκου τους βασιλιάδες της Ασσυρίας. Ο κρόκος ήταν 

σηµαντική βαφική ύλη και για τους αρχαίους Έλληνες και Ρωµαίους οι 

οποίοι το χρησιµοποιούσαν για να βάφουν το νυφικό. Οι Ρωµαίοι το 

χρησιµοποιούσαν και σαν βαφική ύλη των µαλλιών τους. 
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A' 3.3. Ο κρόκος στα τρόφιµα  

Έχει διαπιστωθεί ότι ο κρόκος διεγείρει την όρεξη και κυρίως 

διορθώνει τον χρωµατισµό, την οσµή και την γεύση των φαγητών. Για 

αυτές ακριβώς τις ιδιότητες του χρησιµοποιείται σε πολύ µεγάλη έκταση σε 

όλα τα προηγµένα κράτη του κόσµου και ιδιαίτερα της Ευρώπης, σαν 

άρτυµα (µπαχαρικό) στα φαγητά και κυρίως στα ζυµαρικά και το ρύζι, 

προσθέτοντας το λεπτό άρωµά του την ευχάριστη γεύση και το όµορφο 

κίτρινο χρώµα του. Γι’ αυτόν τον λόγο κυκλοφορεί στο εµπόριο σε µορφή 

νηµάτων η αλεσµένο σε σκόνη που συσκευάζεται σε µικρά φακελάκια, για 

οικιακή χρήση. 

Επίσης ο κρόκος χρησιµοποιείται από διάφορες Ευρωπαϊκές 

βιοµηχανίες σε µεγάλες ποσότητες για το βάψιµο και αρωµατισµό 

διαφόρων τροφίµων. Ο κατάλογος των τροφίµων στα οποία προστίθεται το 

Saffron ως καρύκευµα είναι µεγάλος µε τάση ακόµα µεγαλύτερης 

διευρύνσεως. Στα τρόφιµα αυτά συµπεριλαµβάνονται τα τυροκοµικά 

προϊόντα όπως η κρέµα γάλακτος, το τυρί cottage και η παρµεζάνα, το 

κοτόπουλο και το κρέας, τα παρασκευάσµατα ζυµαρικών, ορισµένα 

ζαχαρωτά, διάφορα οινοπνευµατώδη ποτά, και κυρίως διάφορα 

οστρακοειδή θαλασσινά (γαρίδες, αστακοί, καραβίδες), οι σούπες, το ρύζι 

µε χαρακτηριστικό φαγητό την παέλια (paella) η οποία είναι συνδυασµός 

ρυζιού, κοτόπουλου, κρέατος και οστρακοειδών. 
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Η προστιθέµενη ποσότητα κρόκου στα τρόφιµα µετριέται µε 

διάφορους τρόπους, εµπειρικούς κυρίως ή ορισµένες φορές λαµβάνοντας 

υπ’ όψη καθορισµένες οδηγίες. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το Saffran πλήρη όλες τις προϋπόθεσης οι 

οποίες απαιτούνται για των χαρακτηρισµό κάποιου πρόσθετου τροφίµων 

ως κατάλληλου, χωρίς να απαιτείται προηγούµενη µελέτη τοξικότητας. 

Επιπλέον δεν υπάρχει περιορισµός όσων αφορά το ποσοστό της χρίσεως 

του. Το Saffran αν και κόκκινο συγκαταλέγεται στις κίτρινες χρωστικές 

γιατί στις συγκεντρώσεις που συνήθως χρησιµοποιείται στα τρόφιµα δίνει 

τέτοια απόχρωση. 
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A' 4. Η ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΡΟΚΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Η καλλιέργεια αυτού του φυτού, παρουσιάζει σοβαρό ενδιαφέρον 

τόσο για την οικονοµία των κροκοπαραγωγών, που εξοικονοµούν µία 

αξιόλογη καθαρή πρόσοδο και ένα πολύ καλύτερο γεωργικό εισόδηµα, όσο 

και για την εθνική οικονοµία, που εξασφαλίζει κάθε χρόνο από την 

εξαγωγή του προϊόντος συνάλλαγµα αρκετών εκατοµµυρίων δραχµών. 

Ειδικότερα στα κατά παράδοση δύο κροκοπαραγωγικά χωριά της 

Κοζάνης, Κρόκο και Καρυδίτσα, το εισόδηµα αυτό αντιπροσωπεύει 

σήµερα το 60% περίπου του συνολικού εισοδήµατος από όλη την αγροτική 

δραστηριότητα των κατοίκων τους, παρά το ότι η κροκοκαλλιεργούµενη 

έκταση δεν ξεπερνά το 25% της καλλιεργήσιµης γενικά γης τους. 

Έτσι η εκµετάλλευση του κρίνεται δυναµική και χαρακτηρίζεται 

από τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

• Απασχολεί περίπου 1.500-1600 αγροτικές οικογένειες στο Νοµό 

Κοζάνης που καλλιεργούν τον κρόκο µε παραδοσιακό τρόπο, και 

µόνο αυτοί γνωρίζουν 

• Αποδίδει µέσο ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα 617,00 € ή ( 

210.000 δρχ.) ανά στρέµµα άγονης γης, που µε τις καλύτερες 

παραγωγικές (σιτηρά) και κλιµατολογικές συνθήκες δεν θα 

ξεπερνούσε τα 30,00 € ή (10.000 δρχ. / στρέµµα). (Τιµές 2001). 

• Αποφέρει συνολικά στο Νοµό Κοζάνης και στην Εθνική µας 

Οικονοµία γενικότερα περίπου 3.767.500,00 € ή (1.300.000.000 

δρχ.) και µάλιστα σε συνάλλαγµα. (Τιµές 2001).(Στοιχεία 

Αναγκαστικού Συνεταιρισµού Κοζάνης). 
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Συγκρίνοντας το εισόδηµα και την καθαρή πρόσοδο της 

κροκοκαλλιέργειας µε όλες τις υπόλοιπες στο Νοµό Κοζάνης και ιδιαίτερα 

µε την ασύµφορη πλέον καλλιέργεια των σιτηρών, διαπιστώνουµε ότι 

υπερτερεί κατά πολύ, πράγµα που σηµαίνει ότι τα περιθώρια επεκτάσεως 

της είναι αρκετά µεγάλα. 

Εξ άλλου η σύνθεση και η µικρή σχετικά γονιµότητα των 

πολυτεµαχισµένων εκτάσεων που διατίθενται για τις κροκοφυτείες δεν 

επιτρέπουν αξιόλογες αποδόσεις σε άλλα προϊόντα. 
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A' 4.1. Πριν την ίδρυση του συνεταιρισµού. 

Η εποχή του Μακεδονικού αγώνα για την αποτίναξη του τούρκικου 

ζυγού, βρίσκει το εµπόριο του κρόκου Κοζάνης, η ετήσια παραγωγή του 

οποίου τότε έφθανε το χίλια κιλά, στα χέρια δυο Εβραϊκών οίκων στην 

Θεσσαλονίκη. 

Οι Κοζανίτες κροκοπαραγωγοί αγνοώντας τη χρησιµότητα του 

φυτού, µη έχοντας τα απαραίτητα κεφάλαια και αδυνατώντας να 

αποθηκεύσουν το προϊόν για µεγάλο χρονικό διάστηµα αναγκάζονταν να 

τον διαθέτουν σε εξευτελιστικές τιµές το προϊόν τους για να καλύψουν έτσι 

τις ανάγκες του. Το αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης ήταν να παραµένει 

ο κρόκος άγνωστος στη διεθνή αγορά και για την εµπορία του ούτε λόγος. 

Η πρώτη επαφή του κρόκου µε την διεθνή αγορά έγινε το 1913 

στην Β, Αµερική όπου ο Ιωάννης Βάµβακας (Γεωπόνος- ∆/νση Γεωργίας 

Κοζάνης) πηγαίνοντας στην εκεί έκθεση που διοργανωνόταν, πρόσφερε 

στους έµπορους Ελληνικό κρόκο για να τον γνωρίσουν . Η στάση των 

εµπόρων ήταν επιφυλακτική. Λυτό γιατί ήταν η πρώτη φορά που άκουγαν 

για Ελληνικό κρόκο, αφού αυτός µέχρι τότε διοχετευόταν στο εξωτερικό 

χωρίς ταυτότητα και πολύ συχνά παρουσιαζόταν ως προϊόν άλλων χωρών. 

Άλλωστε ένας ακόµη λόγος που ήταν επιφυλακτικοί ήταν και το ότι η 

ποιότητα και η ποσότητα του Ιαπωνικού κρόκου ήταν άριστη και έφτανε τα 

εκατό χιλιάδες κιλά. 
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Έτσι, µε αυτά τα δεδοµένα ήταν φυσικό να µην ριψοκινδύνευε 

κανείς να εµπορευτεί νέα ποιότητα, όπως αυτή του Ελληνικού, ο οποίος 

ήταν άγνωστος µέχρι τότε.  

Τα χρόνια που πέρασαν βρήκαν στο εµπόριο του κρόκου στην ίδια 

κατάσταση. Το 1921 όµως, ιδρύθηκε ο «Οίκος Αντιπροσωπειών Βάµβακα» 

όπου χάρις σε αυτόν, το 1930-1940 κατασκευάσθηκε η πρώτη ηλεκτρική 

µηχανή καθαρισµού, επεξεργασίας και τυποποίησης του κρόκου. Αυτό 

συντέλεσε στην αύξηση των εξαγωγών του κρόκου αργότερα ως προς την 

ποιότητα του αλλά και την εδραίωση του όσον αφορά την εµπιστοσύνη της 

διεθνούς αγοράς. Η διεθνής αναγνώριση του Ελληνικού κρόκου ήρθε το 

1915 οπότε απονεµήθηκε Μετάλλιο τιµής για τον Ελληνικό κρόκο στη 

∆ιεθνή Έκθεση του Αγίου Φραγκίσκου. Την ίδια χρονιά, αναγνωρίσθηκε 

και από τον Εθνικό Οργανισµό του Εξωτερικού Εµπορίου. 

Κατά τη δεκαετία 1940-1950, περίοδος δύσκολη για την χώρα µας, 

ο πόλεµος, η κατοχή, απείλησαν µε εξαφάνιση την κροκοκαλλιέργεια. Η 

παραγωγή παραµελήθηκε και µειώθηκε δραµατικά. Είχε φτάσει στα 200-

300 στρέµµατα έκταση και τα 200-300 κιλά παραγωγή. 

Ένα χρόνο πριν τη λήξη του πολέµου η κροκοπαραγωγή της χώρας 

µας πλέον απειλήθηκε σοβαρά µε εξαφάνιση. Πόσο µάλλον και η εξαγωγή 

του. Το προϊόν έφτασε σε αυτήν την κατάσταση διότι οι παραγωγοί έχοντας 

πια φτάσει στα όρια της εξαθλίωσης θέλησαν να σπείρουν µε σιτηρά τα 

χωράφια, τα τελευταία που απέµειναν, για να µπορέσουν να ζήσουν. Όµως 
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µε έγκαιρη παρέµβαση του Ι. Βάµβακα, στην Αγροτική Τράπεζα της 

Ελλάδος (Α.Τ.Ε) αυτό δεν έγινε. 

Την περίοδο 1950-1960 αρχίζει και πάλι η εξαγωγή του προϊόντος. 

Όµως οι παραγωγοί που ασχολούταν µε το προϊόν αυτό, ήταν άσχετοι και 

έτσι ο κρόκος υποβαθµίσθηκε και θεωρήθηκε κατώτερης ποιότητας από 

τον Ισπανικό και Ιαπωνικό. 

Το 1953 η Α.Τ.Ε. αποφασίζει να βοηθήσει τους κροκοπαραγωγούς 

να αυξήσουν την παραγωγή τους και έτσι να αυξηθούν και οι εξαγωγές. 

Όµως αντί να θεσπίσει τα κατάλληλα οικονοµικά µέτρα για να τους 

βοηθήσει, εισάγει βολβούς από την Ισπανία! Η δικαιολογία που 

προβλήθηκε ήταν το ότι ο Ελληνικός κρόκος ήταν κατώτερης ποιότητας 

από τον Ισπανικό. Αυτή η ενέργεια της Α.Τ.Ε. προκάλεσε στις 15-11-1933 

την κρατική παρέµβαση. Κατά τη περίοδο αυτή γίνεται και η πρώτη 

απόπειρα ίδρυσης του Συνεταιρισµού η οποία δεν έδωσε κανένα 

αποτέλεσµα. 

Τα χρόνια που ακολούθησαν ήταν πλήρως καταστρεπτικά για τον 

κρόκο. Οι εξαγωγές µειώθηκαν, οι νοθείες ήταν σε έξαρση και έβλαπταν 

την εικόνα του προϊόντος διεθνώς και το εµπόριο του κρόκου γινόταν από 

έναν µικρό αριθµό εµπόρων οι οποίοι µε τη βοήθεια και των τοπικών 

µεσιτών και µε την βοήθεια τεχνασµάτων αγόραζαν το προϊόν που µόνο 

αυτοί καθόριζαν. 
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Ιδιαίτερα όµως επιζήµιος ήταν και ο ρόλος των ίδιων των 

κροκοπαραγωγών, αφού για µια µικρή αµοιβή, έχοντας ανάγκη, πουλούσαν 

το προϊόν τους σε εξευτελιστικές τιµές χωρίς να καταλαβαίνουν πόσο κακό 

κάνουν στους ίδιους και τους συγχωριανούς τους. Γενικά τη περίοδο αυτή 

ο Ελληνικός κρόκος είχε πολύ χαµηλή τιµή. Η κατάσταση αυτή διάρκεσε 

µέχρι το 1970. 

Το 1971 τελικά ιδρύεται ο Συνεταιρισµός χάρις και πάλι στο 

υπόµνηµα προς το Υπουργείο Γεωργίας του Ιωάννη Βάµβακα. Έτσι έγινε 

τελικά τo πρώτο βήµα για την αύξηση της παραγωγής και της εµπορίας του 

κρόκου. Χάρις στο συνεταιρισµό, όλοι όσοι δεν είχαν σχέση µε την 

κροκοκαλλιέργεια εκτοπίστηκαν για να συνεχίσουν έτσι αυτοί που είχαν 

σχέση µε την κροκοπαραγωγή οι οποίοι και είχαν απαίτηση από τα κέρδη 

του Συνεταιρισµού (Βαµβακάς Ι.,1976, «Ο Ελληνικός κρόκος»). 

Έτσι η αρχή για την εµπορία του Ελληνικού κρόκου σε σωστές 

βάσεις πλέον έγινε. 
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A' 4.2. Μετά τη σύσταση του συνεταιρισµού. 

Η δηµοσίευση του Α.Ν. 818 στις 15-01-1971 µε τον οποίο 

ιδρύθηκε ο Συνεταιρισµός, ήταν αποτέλεσµα πολλών προσπαθειών 

κάποιων προοδευτικών παραγωγών εκείνης της περιόδου. Ακόµη όµως και 

µε την ίδρυση του Συνεταιρισµού το ζήτηµα της εµπορίας του κρόκου 

αντιµετώπιζε σοβαρά προβλήµατα. 

Τα προβλήµατα αυτά τα δηµιουργούσαν οι ίδιοι οι έµποροι και οι 

µεσίτες οι οποίοι βλέποντας να χάνουν όλες τις ελπίδες για την επαναφορά 

του παλιού καθεστώτος το οποίο και τους βόλευε, (αφού αυτοί είχαν τον 

πρώτο λόγο σε όλα) πολέµησαν σκληρά τον Συνεταιρισµό µε κάθε θεµιτό ή 

αθέµιτο µέσο, µε σκοπό βέβαια να πάρουν και πάλι στα χέρια τους την 

εµπορία του κρόκου. Έστελναν αναφορές σε κάθε κρατική αρχή λέγοντας 

ότι το εσωτερικό εµπόριο παραµερίζεται γιατί όλη η ποσότητα εξάγονταν 

στο εξωτερικό και είχαν προνοµιακή µεταχείριση όλοι οι ξένοι οίκοι και 

αντιπρόσωποι. Κατηγορούσαν ακόµη και τον Συνεταιρισµό για κακή 

διαχείριση. Όµως δεν καταλάβαιναν πως έκαναν κακό στην ανάπτυξη και 

στην βελτίωση των συνθηκών εµπορίας του κρόκου. 

Παρόλα αυτά, χάρις στον Συνεταιρισµό, ο οποίος έκανε πολλές 

προσπάθειες, η εµπορία του κρόκου κυριολεκτικά άνθησε και αυτό το τόσο 

σηµαντικό φυτό άρχισε να καταλαµβάνει µια καλύτερη θέση στην διεθνή 

αγορά. 
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A' 4.2.1. Ο Αναγκαστικός Συνεταιρισµός 

Κροκοπαραγωγών 

(Ι∆ΡΥΣΗ- ΣΤΟΧΟΙ- ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Ιστορικό σύστασης – Επωνυµία 

0 κρόκος καλλιεργείται στην περιοχή της Κοζάνης από τον 17
ο
 

αιώνα. Όλα αυτά τα χρόνια αποκτήθηκε σηµαντική εµπειρία στην 

παραγωγή του προϊόντος. Μέχρι το 1966 η διακίνηση και εµπορία του 

προϊόντος γινόταν µέσα από κυκλώµατα χονδρεµπόρων, οι οποίοι έπαιρναν 

το προϊόν από τους µεµονωµένους παραγωγούς σε χαµηλές τιµές. 

Επίσης, η έλλειψη διαπραγµατευτικής ικανότητας, καθώς και η 

αδυναµία διερεύνησης της διεθνούς αγοράς, οδήγησαν τους παραγωγούς το 

1966 στην ίδρυση του Ελεύθερου Συνεταιρισµού Κροκοπαραγωγών, ο 

οποίος και µετονοµάστηκε το 1971 σε Αναγκαστικό Συνεταιρισµό 

Κροκοπαραγωγών Κοζάνης. 

Από τότε µέχρι και σήµερα η επωνυµία του Συνεταιρισµού είναι: 

ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΚΡΟΚΟΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

ΚΟΖΑΝΗΣ 

Στις διεθνείς σχέσεις του ο Συνεταιρισµός χρησιµοποιεί την 

επωνυµία: 

«COOPERATIVE DE SAFRAN / - 50100 ΚΟΖΑΝΗ» 

Στον Συνεταιρισµό συµµετέχουν περίπου 1500-1600 µέλη ενώ 

στην καλλιέργεια του κρόκου εργάζονται περίπου 5.000 άτοµα. 
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Κάθε παραγωγός έχει την υποχρέωση να παραδίδει το προϊόν στον 

Συνεταιρισµό για κοινή διαχείριση. 

Νοµική µορφή 

Η νοµική µορφή του Συνεταιρισµού διέπεται από το Νοµοθετικό 

∆ιάταγµα 818/1971 «περί ιδρύσεως Αναγκαστικού Συνεταιρισµού 

Κροκοπαραγωγών Κοζάνης Περιφέρειας Ν Κοζάνης» και που δίνει στον 

Συνεταιρισµό το αποκλειστικό δικαίωµα να συλλέγει, να συσκευάζει και να 

διακινεί το προϊόν. 

Κατά τα λοιπά η λειτουργία του Συνεταιρισµού διέπεται από τις 

διατάξεις του Ν. 2169/1993 και όπως τροποποιήθηκε από το Ν. 2181/1994 

«περί Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων». 

Εικόνα 21: Αναγκαστικός συνεταιρισµός 
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Έδρα – ∆ιεύθυνση 

Ο Συνεταιρισµός έχει την έδρα του στο χωριό Κρόκος της 

Επαρχίας Κοζάνης του Νοµού Κοζάνης, µέσα στην οποία βρίσκονται οι 

αγροτικές εκµεταλλεύσεις των µελών του.(Εικόνα 21) 

Καταστατικός σκοπός – ∆ραστηριότητες 

Ο Συνεταιρισµός έχει σαν σκοπό: 

α) Το συντονισµό της καλλιέργειας του φυτού "κρόκος" για να 

αυξηθεί η παραγωγή και να βελτιωθεί η ποιότητα του. 

β) Τη συγκέντρωση και διάθεση της παραγωγής του προϊόντος 

αυτού. Την τυποποίηση και ενιαία εµφάνιση του ιδίου προϊόντος. 

Για την επίτευξη του σκοπού του ο Συνεταιρισµός αναπτύσσει 

οποιεσδήποτε νόµιµες δραστηριότητες και ειδικότερα τις παρακάτω: 

• Μεριµνά για την επιστηµονική µελέτη της καλλιέργειας του 

φυτού. 

• Μεριµνά για την εκπαίδευση των καλλιεργητών και την 

παροχή των ειδικευµένων σχετικών πληροφοριών και 

οδηγιών. 

• Προµηθεύει στα µέλη του γεωργικά είδη χρήσιµα για την 

καλλιέργεια του φυτού, ειδικά δε εκλεκτό σπόρο. 

• Συγκεντρώνει, επεξεργάζεται, τυποποιεί, συσκευάζει και 

διαθέτει το προϊόν για λογαριασµό των συνεταίρων. 
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• ∆ίνει δάνεια στους συνεταίρους για την καλλιέργεια και 

προκαταβολές στους εισκοµιστές του προϊόντος, έναντι 

εκκαθαρίσεως αξίας πωληθησοµένου κρόκου. 

• Προβαίνει στην από κοινού καταπολέµηση των ασθενειών 

του φυτού και σε ασφαλιστικές καλύψεις των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων και της παραγωγής των µελών του, καθώς 

και των προϊόντων, µηχανηµάτων, τεχνικών µέσων και 

εγκαταστάσεων κατά παντός κινδύνου. 

Τα µέλη του συνεταιρισµού ανέρχονται σε 1500-1600 και 

προέρχονται από τις κοινότητες γύρω από την Κοζάνη και µε επίκεντρο την 

κοινότητα του Κρόκου. 

∆ιοίκηση 

Ο συνεταιρισµός διοικείται από πενταµελές διοικητικό συµβούλιο 

το οποίο εκλέγεται κάθε τρία χρόνια από την γενική συνέλευση των µελών. 

Εγκαταστάσεις Παραγωγής 

Ο Συνεταιρισµός στεγάζεται σε ιδιόκτητο τριώροφο κτίριο 

συνολικής επιφάνειας 612,40 τ.µ. και όγκου 2.152 κ.µ. Το κτίριο βρίσκεται 

σε ιδιόκτητο οικόπεδο επιφάνειας 477,20 τ.µ. και βρίσκεται εντός του 

οικισµού της Κοινότητας Κρόκου Κοζάνης. Αναλυτικά το κτίριο 

περιλαµβάνει: 
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1. Υπόγειο επιφάνειας 240,70 τ.µ. που χρησιµοποιείται σαν 

αποθηκευτικός χώρος τόσο της πρώτης ύλης όσο και των 

συσκευασµένων προϊόντων. 

2. Ισόγειο επιφάνειας 240,70 τ.µ. όπου είναι εγκατεστηµένος ο 

µηχανολογικός εξοπλισµός για τη συσκευασία του προϊόντος. 

3. Όροφος επιφάνειας 131,00 τ.µ, όπου είναι εγκατεστηµένα τα 

γραφεία του Συνεταιρισµού. 

Στο κτίριο επίσης υπάρχουν όλες οι απαραίτητες 

ηλεκτροµηχανολογικές και υδραυλικές εγκαταστάσεις (φωτισµός, ύδρευση, 

αποχέτευση). 

Ο µηχανολογικός εξοπλισµός που διαθέτει ο Συνεταιρισµός, είναι 

σχετικά καινούριος και χρησιµοποιείται αποτελεσµατικά στην παραγωγική 

διαδικασία. 

∆ραστηριότητες 

Η σηµερινή κατάσταση του Συνεταιρισµού ευτυχώς δε θυµίζει σε 

τίποτα αυτήν που υπήρξε στην αρχή της λειτουργίας του. Ο Συνεταιρισµός 

έχει πλέον άψογη οργάνωση και η ∆ιοίκηση φέρνει σε πέρας όλους τους 

στόχους σχεδόν της οργάνωσης. Όλα τα προβλήµατα που αντιµετώπιζε 

είναι πλέον παρελθόν και η οργάνωση συγκεντρώνεται στο να πετύχει τους 

επόµενους στόχους του. 

Ο Αναγκαστικός Συνεταιρισµός Κροκοπαραγωγών δεν διαφέρει σε 

τίποτα από τις άλλες συνεταιριστικές οργανώσεις. Το µόνο που τον 
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διαφοροποιεί είναι το ότι έχει αναγκαστικό χαρακτήρα, ο οποίος και 

εξαντλείται µόλις οι κροκοπαραγωγοί, οι οποίοι γίνονται υποχρεωτικά µέλη 

του συνεταιρισµού, παραδώσουν όλη τους την παραγωγή για κοινή 

διαχείριση σύµφωνα µε το καταστατικό. 

Η συγκέντρωση του προϊόντος αρχίζει αµέσως µετά την ξήρανση, 

διαλογή και καθαρισµό των στηµόνων κατά τον Ιανουάριο και τελειώνει 

κατά το τέλος Μαρτίου σύµφωνα µε το καταστατικό. 

Κατά την παράδοση και παραλαβή οι οποίες γίνονται σε 

συγκεκριµένο χώρο που διαθέτει ο Συνεταιρισµός, ο κρόκος χωρίζεται σε 

κόκκινο και κίτρινο και ελέγχεται για τυχόν αναµειγµένες παρτίδες, 

υποβαθµισµένης ποιότητας προϊόντος και στην συνέχεια τοποθετείται σε 

µεταλλικά δοχεία των πέντε κιλών και είναι πλέον έτοιµος προς πώληση. 

Ταυτόχρονα οι παραγωγοί παίρνουν το ειδικό δελτίο το οποίο και θα 

επιδείξουν κατά την χορήγηση της προκαταβολής. 

Κατά την διαδικασία της συγκέντρωσης του προϊόντος ακόµη και 

νωρίτερα, η διοίκηση του Συνεταιρισµού ξεκινά τις πρώτες επαφές µε τους 

οίκους του εξωτερικού για να διαπραγµατευθεί το προϊόν σύµφωνα πάντα 

µε τις τιµές οι οποίες ισχύουν στην διεθνή αγορά τη συγκεκριµένη περίοδο. 

Η διοίκηση του Συνεταιρισµού πάντα κάνει διερεύνηση της αγοράς για να 

βγάλει συµπεράσµατα για τις επικρατούσες συνθήκες. 

Οι πηγές από τις οποίες παίρνει τις εν λόγω πληροφορίες είναι 

βέβαια αξιόπιστες και µπορεί να είναι εµπορικοί ακόλουθοι, Ελληνικές 
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Πρεσβείες στις χώρες όπου υπάρχει καταναλωτικό ή παραγωγικό 

ενδιαφέρον κ.ά.. Στη συνέχεια αποστέλλονται δείγµατα του προϊόντος της 

νέας σοδειάς προς τους ενδιαφερόµενους οίκους καθώς και οι ακριβείς όροι 

πώλησης, µέσω τηλεγραφηµάτων ή φαξ. 

Πολλοί από τους ξένους πελάτες επιθυµούν να αποκτήσουν δική 

τους προσωπική άποψη για τον Ελληνικό κρόκο. Αυτό αποτελεί αιτία για 

την οποία έρχονται στον Συνεταιρισµό κατά την περίοδο των 

διαπραγµατεύσεων ή και κατά τη περίοδο της συλλογής των ανθών. 

Όπως έχει αναφερθεί, οι πωλήσεις του κρόκου γίνονται κατά 

κανόνα στο εξωτερικό. Το 98% της παραγωγής διοχετεύεται εκεί και µόλις 

το 2% απορροφάται στην Ελληνική αγορά. Κυριότεροι πελάτες µας είναι η 

Αµερική, η Γαλλία, η Γερµανία, η Ισπανία, η Ιταλία και η Σουηδία (Βλέπε 

Μέρος Β). 

 Στους αντιπροσώπους των πελατών κάθε χρόνο γνωστοποιείται η 

κατώτερη τιµή την οποία και καθορίζει η διοίκηση του Συνεταιρισµού. 

Πάνω σε αυτή βασίζονται και κλείνονται όλες οι συµφωνίες. Οι εντολές 

περιλαµβάνουν το όνοµα και την διεύθυνση του αγοραστή καθώς και την 

τιµή, την ποσότητα αλλά και τον τρόπο πληρωµής του προϊόντος. 

Ο Συνεταιρισµός είναι αυτός ο οποίος φροντίζει για την έκδοση και 

αποστολή όλων των απαραίτητων εγγράφων αλλά και την αποστολή του 

προϊόντος. Οι οροί µε τους οποίους η οργάνωση διαπραγµατεύεται το 

προϊόν του κρόκου µε τους ξένους πελάτες είναι η αποστολή του προϊόντος 
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µε τιµή cif (cost insurance freight) του αερολιµένα προορισµού και η 

καταβολή της αξίας του έναντι φορτωτικών εγγράφων µε τη µεσολάβηση 

µιας Ελληνικής και µιας ξένης τράπεζας που ορίζει ο αγοραστής. Η τιµή 

του κρόκου καθορίζεται πάντα σε σταθερό κατά το δυνατό νόµισµα. 

Καταβολή της αξίας του κρόκου στους δικαιούχους παραγωγούς 

Οι κροκοπαραγωγοί παραδίδοντας το προϊόν τους παίρνουν 

προκαταβολή που καλύπτει το 75% της τρέχουσας αξίας του. Τα ποσά 

αυτά των προκαταβολών η οργάνωση µη διαθέτοντας δικά της κεφάλαια τα 

δανείζεται από την Α.Τ.Ε. στην οποία ενεχυριάζει το προϊόν (∆οδόπουλος 

Σ., 1977). 

Στους κροκοπαραγωγούς που αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

προβλήµατα η οργάνωση τους χορηγεί βραχυπρόθεσµα δάνεια από 

συνεταιριστικά κεφάλαια. 

Κατά το διάστηµα ∆εκεµβρίου - Φεβρουαρίου γίνεται συνήθως η 

εκκαθάριση των λογαριασµών των παραγωγών αφού µεσολαβήσει η τελική 

διάθεση του παραγόµενου προϊόντος ή ακόµη και η εξαγορά ενός µικρού 

υπολοίπου από την επόµενη εσοδεία που θα υπάρξει. 

Η µέση τιµή που ο παραγωγός παίρνει ανά κιλό προϊόντος που 

παραδίδει είναι 611,17 Ευρώ (208.460 δρχ Τιµές 2001)(Στοιχεία 

Αναγκαστικού Συνεταιρισµού Κροκοπαραγωγών). 
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Πολιτική ποιότητας του Αναγκαστικού Συνεταιρισµού 

Η πολιτική του Συνεταιρισµού είναι η συνεχής βελτίωση της 

ποιότητας του κρόκου έτσι ώστε να ικανοποιεί τις ανάγκες των πελατών 

πέρα από τις προσδοκίες τους. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δεσµεύεται στην εφαρµογή της πολιτικής 

ποιότητας του κρόκου και έχει θέσει ως στόχο του τη δηµιουργία ενός 

συστήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας σύµφωνα µε το πρότυπο ποιότητας 

ΙSΟ 9002/1994. 

Τα προϊόντα του Κρόκου Κοζάνης παράγονται έτσι ώστε να 

ικανοποιούν τις ποιοτικές απαιτήσεις του παραπάνω προτύπου. 

Όλο το προσωπικό του Συνεταιρισµού αλλά και οι 

κροκοπαραγωγοί είναι ευαισθητοποιηµένοι και εκπαιδευµένοι στα θέµατα 

ποιότητος εφαρµόζοντας τις αρχές του Συστήµατος ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας και παραδίδουν συνεχώς βελτιωµένα προϊόντα και υπηρεσίες 

στους πελάτες του Κρόκου Κοζάνης. Η πολιτική ποιότητας είναι από όλους 

κατανοητή, εφαρµόζεται και διατηρείται σε όλα τα επίπεδα του 

Αναγκαστικού Συνεταιρισµού Κροκοπαραγωγών Κοζάνης. 

Το ∆.Σ. του Συνεταιρισµού έχοντας επίγνωση: 

1. Ότι οι καταναλωτές ζητούν όλο και περισσότερα γεωργικά 

προϊόντα και είδη διατροφής βιολογικής παραγωγής µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί µια νέα αγορά για τα γεωργικά 

προϊόντα, 
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2. Ότι οι τάσεις στα διεθνή καταναλωτικά κοσµολογικά και 

ιατροφαρµακευτικά πρότυπα δείχνουν µια τάση προς τις 

φυσικές ουσίες, 

3. Τη σηµασία που έχει για το συγκεκριµένο προϊόν η συντήρηση 

του οικοσυστήµατος µε λιγότερο εντατική χρησιµοποίηση των 

γαιών, 

4. Των εξελίξεων στον τοµέα της ποιότητας, ότι δηλαδή η 

ποιότητα δεν είναι πλέον χαρακτηριστικό µόνο του τελικού 

προϊόντος αλλά είναι σηµαντικός παράγοντας ο οποίος 

χαρακτηρίζει όλα τα στάδια παραγωγής (εισροές, τρόπος, 

καλλιέργειας, τυποποίηση, συσκευασία ), 

5. Τις τάσεις που επικρατούν στη διεθνή αγορά όπου οι αγοραστές 

φαίνεται πως εκτιµούν περισσότερο ένα προϊόν που παράγεται 

µε µεγαλύτερο σεβασµό προς τη φύση και τη διαφύλαξη της 

υπαίθρου, 

ανέθεσε µε απόφαση του τον έλεγχο και την πιστοποίηση του 

βιολογικού τρόπου παραγωγής του προϊόντος σε αναγνωρισµένο από το 

Υπουργείο Γεωργίας Φορέα Ελέγχου µε την επωνυµία "Φυσιολογική ΣΠΕ 

Έλεγχοι Πιστοποιήσεως Προϊόντων Βιολογικής Γεωργίας" µε έδρα την 

Αλεξάνδρεια Ηµαθίας. 

Ο Συνεταιρισµός έχει υπογράψει µε τον παραπάνω φορέα ελέγχου 

στον οποίο αναφέρονται οι όροι και οι υποχρεώσεις των δυο 
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συµβαλλόµενων προκειµένου το παραγόµενο, τυποποιούµενο, 

κατεργαζόµενο και συσκευαζόµενο προϊόν να µπορεί να φέρει την 

επωνυµία «βιολογικό». 

Επίσης το ∆.Σ. του Συνεταιρισµού µε την υπ' αριθµό από 18/07/96 

(βιολογική καλλιέργεια) πράξη του αποφάσισε την ένταξη όσων αγροτών 

επιθυµούν και των αγροτεµαχίων τους σε πιλοτικό πρόγραµµα παραγωγής 

του κρόκου σύµφωνα µε τις διατάξεις και τις προδιαγραφές του 

κανονισµού 2092/91 Ε.Ε. Τον συντονισµό και την εποπτεία του πιλοτικού 

προγράµµατος ανέλαβε ο συνεταιρισµός για λογαριασµό των 

συµµετεχόντων κροκοπαραγωγών. 

Έτσι, ακολουθώντας τις τάσεις του διεθνούς εµπορίου για 

βιολογικά προϊόντα ο Συνεταιρισµός έχει προχωρήσει στην παραγωγή και 

πιστοποίηση βιολογικού κρόκου, τον οποίο διαθέτει σε υψηλότερες τιµές 

που όµως δεν επαρκούν για να καλύψουν το κόστος προώθησης που 

απαιτείται για να γίνει ο βιολογικός κρόκος Κοζάνης ευρύτερα γνωστός 

στην παγκόσµια αγορά. Μέχρι σήµερα έχουν πιστοποιηθεί περίπου δυο 

χιλιάδες στρέµµατα. 

Προώθηση του κρόκου στην εσωτερική αγορά  

Όπως προαναφέραµε ο κρόκος καλλιεργείται στην χώρα µας εδώ 

και τριακόσια χρόνια. Ωστόσο απουσιάζει αισθητά από την Ελληνική 

κουζίνα. ∆εν είναι ιδιαίτερα γνωστές οι άλλες ευεργετικές ιδιότητες του 

εκτός από το χρώµα, το άρωµα και την ιδιάζουσα γεύση που δίνει στα 
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φαγητά. Ο Συνεταιρισµός συνεχώς προβαίνει σε προωθητικές ενέργειες 

σχετικά µε την προβολή των αντικαρκινικών και αντιθροµβωτικών 

ιδιοτήτων του κρόκου είτε µέσα από διαφηµίσεις και καταχωρήσεις στον 

τύπο είτε µέσα από τη συµµετοχή του σε εκθέσεις του εσωτερικού και 

ολιγόλεπτες τηλεοπτικές εκποµπές. 

Επιβάλλεται όµως να γίνει µια πιο ολοκληρωµένη και έντονη 

προώθηση του προϊόντος κυρίως µέσα από την διαφήµιση στην τηλεόραση, 

σε περιοδικά ή και σε σχολές µαγειρικής (Βλέπε Μέρος Β). 

Ανταγωνισµός 

Κατά την τελευταία τριετία είναι γεγονός πως παρατηρείται µείωση 

της ποσότητας κρόκου αλλά και µείωση των τιµών πώλησης κρόκου στην 

παγκόσµια αγορά που αποτέλεσµα έχει να µειωθούν τα έσοδα του 

Συνεταιρισµού και κατά συνέπεια µείωση και στο εισόδηµα των 

κροκοπαραγωγών. 

Ο Συνεταιρισµός έχει πετύχει σε µεγάλο βαθµό την αναβάθµιση 

της ποιότητας του κρόκου Κοζάνης που σηµαίνει βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητος του στην διεθνή αγορά. Αναγνωρίζοντας πως οι 

καλύτερες τιµές - διάθεσης επιτυγχάνονται µε την διάθεση τυποποιηµένου 

προϊόντος, ο Συνεταιρισµός εδώ και χρόνια διοχετεύει τον κρόκο σε µικρές 

συσκευασίες και καταβάλλει συνεχώς προσπάθειες για την προώθηση τους 

τόσο στην διεθνή όσο και στην εσωτερική αγορά. 
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Το πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο Συνεταιρισµός σε αυτόν τον 

τοµέα είναι ο ανταγωνισµός τιµών που δέχεται από την µεγαλύτερη 

κροκοπαραγωγό χώρα στον κόσµο, το Ιράν. Το Ιράν µε ετήσια παραγωγή 

120 τόνων και µε εξευτελιστικές τιµές πώλησης του προϊόντος στην 

παγκόσµια αγορά δηµιουργεί εκφυλιστικές συνθήκες στην αγορά πιέζοντας 

έτσι επικίνδυνα την τιµή παραγωγού σε ασύµφορα όρια καλλιέργειας και 

δυσκολεύει κάθε χρόνο τις προσπάθειες του Συνεταιρισµού στην διάθεση 

του προϊόντος αυτού στις καλύτερες τιµές της αγοράς. 

Είναι αναγκαίο λοιπόν ο Συνεταιρισµός να αυξήσει το ποσοστό 

διάθεσης του τυποποιηµένου κρόκου από το 5% της συνολικής παραγωγής 

που είναι σήµερα στο 30% τουλάχιστο για να µπορέσει έτσι να 

ανταπεξέλθει στο υψηλό κόστος παραγωγής και επεξεργασίας και να 

πετύχει καλύτερες τιµές διάθεσης που σηµαίνει και καλύτερο εισόδηµα για 

τους κροκοπαραγωγούς αλλά και εργασία για τα µέλη του Συνεταιρισµού 

δίνοντας µε αυτά κίνητρο στους τελευταίους να διατηρήσουν τις 

κροκοκαλλιέργειές τους. 

Είναι γεγονός ότι τα πιστοποιητικά ονοµασίας προέλευσης 

ISΟ9002, βιολογικής καλλιέργειας , που έχει αποκτήσει ο Συνεταιρισµός 

έχουν ανεβάσει το κόστος διάθεσης του προϊόντος αυτού , αλλά εάν 

επιτευχθεί ο στόχος του Συνεταιρισµού για αύξηση της διάθεσης του 

τυποποιηµένου προϊόντος θα δώσει την ευκαιρία σε 40-50 άτοµα να 
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εργασθούν στον Συνεταιρισµό παρέχοντας λύσεις στο µεγάλο πρόβληµα 

της περιοχής, την ανεργία. 

Επιτεύγµατα της οργάνωσης 

Αυτός ο Συνεταιρισµός παρά το ότι από την πρώτη µέρα της 

ιδρύσεως του διεξάγει έναν σκληρό και πολυµέτωπο αγώνα κατόρθωσε µε 

αξιέπαινες προσπάθειες να καταφέρει κάποια πράγµατα πολύ σηµαντικά. 

Αυτά είναι: 

1. Έχει αποκτήσει σύγχρονες εγκαταστάσεις. 

2. Έχει ανανεώσει το ανθρώπινο δυναµικό και την εσωτερική του 

οργάνωση . 

3. Σε συνεργασία µε το Γεωργικό Πανεπιστήµιο Αθηνών και το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (Α.Π.Θ.) έχει 

ολοκληρώσει µια σειρά ερευνητικών προγραµµάτων. 

4. Έγινε µέλος της Πανευρωπαϊκής Ένωσης Αρωµατικών Φυτών 

"ΓΙΟΥΡΟΠΑΜ". 

5. Έχει αποκτήσει πιστοποιητικό ∆ιασφάλισης Ποιότητας ΙSΟ 

9002/1994. 

6. Έχει αναπτύξει βιολογική καλλιέργεια κρόκου. 

7. Έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την απόκτηση 

σήµατος βεβαίωσης ονοµασίας προέλευσης. 

8. Κάνει προσπάθειες για να προωθήσει την καλλιέργεια και 

άλλων αρωµατικών φυτών. 
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B' ΜΕΡΟΣ 

B' 1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

B' 1.1. Η εξέλιξη της τιµής του κρόκου 

Η παραγωγή και η διάθεση του προϊόντος εξαρτώνται από πολλούς 

παράγοντες οι οποίοι αλλάζουν. Τα χρόνια που ακολούθησαν µετά την 

ίδρυση του Συνεταιρισµού ήταν καταλυτικά για την παραπέρα εξέλιξη του 

κλάδου. 

Ειδικότερα, το 1980 η παραγόµενη ποσότητα ήταν 8.885,150 κιλά 

ενώ το 1981 ήταν 10.803,5 κιλά που από αυτά διατέθηκαν µόνο τα 

3.003,350 κιλά. Αξιοσηµείωτη είναι η περίπτωση της χρονιά του 1982 όταν 

η παραγωγή είχε φθάσει τα 12.728,880 κιλά ενώ διοχετεύτηκαν στην αγορά 

µόλις τα 2.194.997 κιλά. 

Αυτή η δυσαναλογία συνεχίστηκε για πολλά χρόνια. Την περίοδο 

του 1990 (Πίνακας 5) η παραγωγή και η διάθεση άρχισαν πλέον να 

συµβαδίζουν. Το 1991 η παραγωγή είχε φθάσει τα 4.911,475 κιλά και 

διατέθηκαν τα 4.322,642. Το διάστηµα 1992 - 1995 η παραγωγή διατίθετο 

ολοκληρωτικά στην αγορά, ενώ το 1996 υπήρξε µια µικρή διαφορά (λίγων 

κιλών) στην διάθεση του προϊόντος. Το ίδιο παρατηρείται και κατά τα 

υπόλοιπα έτη µέχρι και το 1999, ενώ κατά τα έτη 2000 και 2001 η 

παραγωγή ήταν 4.612,160 και 2.784,220 κιλά αντίστοιχα και η διάθεση των 

εν λόγω ποσοτήτων ήταν πλήρης. Έφθασαν δηλαδή στο 100%. 
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Πίνακας 5: Παραγωγή και διάθεση κρόκου κατά τα έτη 1990-2001 

ΕΤΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗ (kgr) ∆ΙΑΘΕΣΗ (kgr) 

1990 4.777,170 4.322,642 

1991 4.911,475 4.208,607 

1992 4.393,270 4.393,270 

1993 6.102,640 6.102,640 

1994 5.993,150 5.993,150 

1995 6.899,980 6.899,980 

1996 7.557,630 7.540,506 

1997 6.636,674 6.619,560 

1998 5.004,504 4.779,670 

1999 5.274,898 4.621,860 

2000 4.612,160 4.612,160 

2001 2.784,220 2.784,220 

 

 

Γράφηµα 1: Παραγωγή & ∆ιάθεση Κρόκου (1990-2001) 
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Πίνακας 6: Καλλιεργούµενη έκταση περιόδου 1995-2001 

 

ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ (στρ) 

1995 8.130,00 

1996 7.946,00 

1997 6.939,50 

1998 7.818,19 

1999 7.826,10 

2000 7.661,16 

2001 7.552,40 

 

Γράφηµα 2: Καλλιεργούµενη Έκταση (1995-2001) 
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B' 1.2. Οι τιµή του κόκκινου κρόκου 

Οι τιµή του προϊόντος είναι αναµενόµενο ότι δεν θα ήταν η ίδια 

από την αρχή έως σήµερα. Αυτό είναι φυσικό διότι εάν αναλογισθεί κανείς 

την τιµή κατά τα πρώτα χρόνια και τη συγκρίνει µε την τωρινή, δεν έχουν 

καµιά σχέση. Αυτό οφείλεται τόσο στις συνθήκες που συνεχώς αλλάζουν 

όσο και στο ότι παλαιότερα ο κρόκος ήταν άγνωστος και πωλείτο σε 

εξευτελιστικές τιµές, όπως αναφέρθηκε, ενώ τώρα πλέον έχει µεγάλη αξία 

αφού είναι γνωστός σε όλο τον κόσµο αλλά και το εµπόριο του ανθεί. 

Κατά την ίδρυση του Συνεταιρισµού η τιµή ανά κιλό ήταν µόλις 

3.805 δρχ. Από εκεί και ύστερα λόγω του τελευταίου η τιµή του κρόκου 

έπαιρνε ανοδική πορεία. Όλο και αυξανόταν εκτός από κάποιες περιόδους 

µικρής πτώσης για λόγους που προαναφέρθηκαν (εµφύλιοι, κατοχή, 

έµποροι). Από το 1983 ήταν και η χρονιά έναρξης της ανοδικής πορείας της 

τιµής του που είχε φθάσει τις 44.035 δρχ και µετά αυξανόταν κατά 20.000 

δρχ κατά µέσο όρο κάθε χρόνο. 

Τα χρόνια πέρασαν και ο κόκκινος κρόκος έπαιρνε όλο και 

µεγαλύτερες τιµές. Έτσι κατά τα τελευταία πέντε χρόνια αρχίζοντας από το 

1997 όπου πωλείτο 220.876 δρχ το κιλό, το 1998 234.984 δρχ, το 1999 

194.876 δρχ, το 2000 204.794 δρχ, και το 2001 685 € (τελευταία διαθέσιµα 

στοιχεία). 

Οι µειώσεις της τιµής πώλησης που παρατηρούνται οφείλονται 

στον ανταγωνισµό στην αγορά και ειδικότερα στην ανταγωνίστρια χώρα 
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του Ιράν, που αποτελεί όπως ειπώθηκε αντικείµενο προβληµατισµού του 

Συνεταιρισµού. 

Πίνακας 7: Μέση Τιµή Πώλησης ανά Έτος 

ΕΤΟΣ ΕΣΟ∆ΕΙΑΣ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ 

1995 162.238 δρχ 

1996 164.909 δρχ 

1997 220.876 δρχ 

1998 234.984 δρχ 

1999 194.876 δρχ 

2000 204.794 δρχ 

2001 686 € (233.750 δρχ) 

 

Με τα τωρινά δεδοµένα η τιµή του κρόκου ανάλογα µε τις 

υπάρχουσες συνθήκες κυµαίνεται από 880,41 € (300.000 δρχ) έως και 

2.934,7 € (1.000.000 δρχ). Η τιµές διαµορφώνονται ανάλογα µε την 

Γράφηµα 3: Μέση Τιµή Πώλησης ανά Έτος 
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ποιότητα του προϊόντος. Αρκεί πάντως να πούµε πως ένα γραµµάριο 

κόκκινου κρόκου είτε σε νήµατα είτε σε σκόνη πωλείται 3,00 € (1020 δρχ). 

Τέλος πρέπει να σηµειωθεί ότι η τιµή εκκαθάρισης είναι µερικά Ευρώ 

λιγότερα από την τιµή πώλησης. 
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B' 1.3.  Οικονοµικά αποτελέσµατα 

Λέγοντας δαπάνες παραγωγής εννοούµε όλες εκείνες τις δαπάνες 

που γίνονται για την παραγωγή ενός προϊόντος και στη προκειµένη 

περίπτωση ενός στρέµµατος κρόκου. 

Παράλληλα υπολογίσθηκαν και τα οικονοµικά αποτελέσµατα που 

είναι η Ακαθάριστη πρόσοδος του Συνεταιρισµού, αλλά και το Γεωργικό 

εισόδηµα (Πίνακας 8). 
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Πίνακας 8: Οικονοµικά Αποτελέσµατα ανά Στρέµµα Καλλιέργειας 
Α. ΑΞΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ    

Ι. Κρόκος Κιλά/στρ. ∆ρχ/κιλό ∆ρχ. /στρ. 

1. Κόκκινος κρόκος 0,85  161.500 137.275 

2. Κίτρινος κρόκος 0,23    20.250     4.597 

ΣΥΝΟΛΟ (Α.)    141.872 

Β. ∆ΑΠΑΝΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ    

Ι. Έδαφος   ∆ρχ. /στρ. 

1. Ενοίκιο ιδίου εδάφους      0 

2. Ενοίκιο ξένου εδάφους      10.000 

ΣΥΝΟΛΟ (Β.Ι.)      10.000 

II. Εργασία Ώρες/στρ.  ∆ρχ./ώρα ∆ρχ. /στρ. 

1. Οικογένειας (48 ώρες/κιλό) 40  1.250    50.000 

2. Ξένης (24 ώρες/κιλό) 20  1.250    25.000 

ΣΥΝΟΛΟ (Β.ΙΙ.)      75.000 

ΙΙΙ. Κεφάλαιο    

1. Αναλώσιµο Κιλά/στρ.  ∆ρχ./ κιλό ∆ρχ. /στρ. 

α) Λιπάσµατα 20  70      1.400 

β) Φάρµακα           200 

γ) Μεταφορικά προσωπικού        6.000 

δ) ∆ιάφορα έξοδα        2.400 

Σύνολο      10.000 

2. Ξένη Μηχανική Εργασία    

α) Κοπή χόρτων       1.500 

β) Όργωµα-Φρεζάρισµα       5.000 

Σύνολο       6.500 

3. Τόκοι    

Τόκος Κυκλοφ/ντος κεφαλαίου  5.408     5.408 

4. Απόσβ. δαπανών εγκατ/σης & 

µετεγκ/σης της φυτείας Έτη   

5. ∆απάνη φυτείας χωρίς την 

προµήθεια του σπόρου (36000) 6  6.000     6.000 

6. Προµήθειες    

Προµήθεια Συν/σµού  12.500   12.500 

ΣΥΝΟΛΟ (Β.ΙΙΙ.)     40.408 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ∆ΑΠΑΝΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ (Β.)   125.408 
Γ. ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ    

Ι. Κέρδος   ∆ρχ. /στρ. 

1. Ακαθάριστη πρόσοδος   141.872 

2. Παραγωγικές δαπάνες   125.408 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ (Α-Β)     16.464 
II. Γεωργικό Εισόδηµα   ∆ρχ. /στρ. 

1. Αµοιβή εργασίας     50.000 

2. Κέρδος     16.464 

ΣΥΝΟΛΟ     66.464 
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∆ΑΠΑΝΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Αµοιβή ξένης εργασίας: 50 €/Ώρα 

∆υο φρεζαρίσµατα και δυο λιπάνσεις: 117 - 146 €/Στρέµµα 

Λοιπά έξοδα: 50-56 €/Στρέµµα 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Ακαθάριστη Πρόσοδος έτους 2001: 5.823.543,0 € 

Κέρδος : 5.810.321,9 € 

Γεωργικό Εισόδηµα: 617 €/Κιλό 
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B' 1.4. Εξαγωγή του κρόκου 

Οι πελάτες χώρες στις οποίες ο Συνεταιρισµός διοχετεύει το προϊόν 

είναι: Αγγλία, Αµερική, Αυστραλία, Γαλλία, Γερµανία. Ελβετία, Αυστρία, 

Ισπανία, Ντουµπάι, Σκωτία, Ολλανδία, Σουηδία, Χονγκ - Κονγκ.  

Κατά τα παλαιοτέρα έτη πελάτες ήταν και η Κύπρος, Μεξικό, 

Ιταλία,Σ.Αραβία. Σύµφωνα µε νεότερα στοιχεία του Συνεταιρισµού οι 

χώρες αυτές δεν αποτελούν σήµερα πελάτες του. 

Σύµφωνα µε τελευταία στοιχεία του Συνεταιρισµού, η Ισπανία 

είναι η κυριότερη χώρα η οποία απορροφά µεγάλη ποσότητα Ελληνικού 

κρόκου. 

Ενδεικτικά αναφέρεται πως το 2001 πήρε 1.433 κιλά από τα 2.783 

συνολικά κιλά παραγωγής µε µέση τιµή 676,97 το κιλό (230.677 δρχ). Και 

οι άλλες χώρες όµως κάνουν εξαιρετική κατανάλωση. Έτσι κατά το έτος 

2001 από τα 2.783,420 κιλά, στο εξωτερικό έφυγαν τα 2.643,75 κιλά µε 

µέση τιµή διάθεσης 1.019,61 (367.877δρχ) ενώ το 2000 από τα 4.612,160 

κιλά διοχετεύτηκαν τα 4.465,020 κιλά, µε µέση τιµή διάθεσης τα 213,861 

(72.873 δρχ). Οι ακαθάριστες εισπράξεις έφθασαν τα 1.827.198,7 

(622.618.564 δρχ )και 965.635,145 (329.040.496 δρχ) αντίστοιχα. 
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B' 1.5. Χώρες διάθεσης και τιµές κατά το έτος 2001 

 

Πίνακας 9: Μέση Τιµή ∆ιάθεσης ανά Χώρα σε ευρω 

Αγγλία 1.307,83 

Αµερική 1.619,77 

Αυστραλία 1.418,98 

Γαλλία    683,10 

Γερµανία    944,41 

Ελβετία    744,94 

Αυστρία 1.099,00 

Ισπανία    676,97 

Ιταλία    659,60 

Ντουµπάι 1.182,86 

Σκωτία 1.788,56 

Ολλανδία 1.048.93 

Σουηδία    668,80 

 

 

 

Γράφηµα 4: Χώρες & Τιµές ∆ιάθεσης (2001) 
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Πίνακας 10: Eξαγωγές ελληνικού κρόκου στις κυριότερες χώρες προορισµού 

κατά έτος (kgr) 

 

ΕΤΗ ΧΩΡΕΣ ΕΞΑΓΩΓΗΣ 

 GER ITA FRA ESP SWI SWE SUD JAP CHI HKG 

1971 355 678 50        

1972 133 1345         

1973 240 2115   600      

1974 300 1735 125  300      

1975 150 1655 275 140 20      

1976 1168 1296  660 50      

1977 1400 835 160 500 107   10   

1978 700 1565 600 800 170   200   

1979 275 2360 880 400 1850      

1980 390 2915 2010 230 3190    20  

1981 290 2911 2660 50 1816    10  

1982 250 1926 2254 50 4316   9 100 270 

1983 149 1300 1525 50 2136   5  643 

1984 210 1587 1885  880     320 

1985 40 620 1100        

1986 64 221 280  100      

1987 103 710 880 300 200     100 

1988 208 1054 765 790 50      

1989 192 1045 1370 1125 200 259     

1990 70 1618 997 1965 10 89     

1991 30 190 780 3165  93 504    

1992 40 1199 454 2455  19     

1993 23 1622 866 3621  27     

1994 11 2661 810 2113 56 165     

1995  1450 1047 3558  140     
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∆ιάγραµµα 3: Εξαγωγές ανά Έτος 
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Ελληνική αγορά 

Ο κρόκος στην Ελληνική αγορά όπως ήδη γνωρίζουµε δεν είναι 

ιδιαίτερα γνωστός γι’ αυτό και εξάγεται. Αυτό µπορεί να το διαπιστώσει 

κάποιος ρίχνοντας µια µατιά στα αποτελέσµατα διαχείρισης του 

Συνεταιρισµού προηγούµενων ετών. Θα δει ότι το 2001 από τα 2783.120 

κιλά παραγόµενου προϊόντος µόνο τα 112,878 κιλά διοχετεύτηκαν στην 

Ελληνική αγορά µε µέση τιµή 1429,04 (486.945 δρχ) ενώ ενδεικτικά 

αναφέρεται ότι το 1999 από τα 4621,860 κιλά, µόλις τα 97,151 

απορροφήθηκαν από την Ελληνική αγορά. 

Με βάση αυτά τα δεδοµένα η Ελλάδα αποτελεί εξαίρεση, στην 

κατανάλωση κρόκου παρόλο που είναι σηµαντική παραγωγός αυτού του 

προϊόντος. 
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Συµπεράσµατα - Προτάσεις 

Η καλλιέργεια του κρόκου , παρουσιάζει σοβαρό ενδιαφέρον τόσο 

για την οικονοµία των παραγωγών που εξοικονοµούν µια αξιόλογη καθαρή 

πρόσοδο και ένα πολύ καλύτερο γεωργικό εισόδηµα , όσο και για την 

εθνική οικονοµία που εξασφαλίζει κάθε χρόνο από την εξαγωγή του 

προϊόντος αρκετών εκατοµµυρίων . 

Ειδικότερα στα κατά παράδοση δυο κροκοπαραγωγικά χωριά της 

Κοζάνης, Κρόκο και Καρυδίτσα, το εισόδηµα αυτό αντιπροσωπεύει 

σήµερα το 60% περίπου του συνολικού εισοδήµατος από όλη την αγροτική 

δραστηριότητα των κατοίκων τους παρά το γεγονός ότι η 

κροκόκαλλιεργούµενη έκταση δεν ξεπερνά το 25% της καλλιεργήσιµης 

γενικά γης τους. Η εκµετάλλευση του κρόκου κρίνεται δυναµική και 

χαρακτηρίζεται από τα εξής: 

• Απασχολεί περίπου 1500-1600 αγροτικές οικογένειες στο 

Νοµό Κοζάνης που καλλιεργεί τα φυτό µε παραδοσιακούς 

τρόπους. 

• Αποδίδει ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα 617€ ανά στρέµµα 

που ακόµη και µε τις καλύτερες συνθήκες δε θα ξεπερνούσε 

τα 30 €. 

• Αποφέρει στο Νοµό και στην εθνική µας οικονοµία περίπου 

4.000.000 και θα φθάσει τα 7.000.000. µε την τυποποίηση 

του προϊόντος. 
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• Είναι καλλιέργεια χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις. 

• ∆εν έχει ανάγκη µεγάλων εκτάσεων. 

• ∆εν αποτελεί πλεονάζουσα παραγωγή σε Ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 

• Έχει σηµαντικές χρησιµότητες οι οποίες µπορούν να 

αξιοποιηθούν περισσότερο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ  

∆/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ  

 

 

ΤΜΗΜΑΤΑ: 1. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ    

 2. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ    

     

ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΚΡΟΚΟΥ 

  
ΕΤΟΣ ΕΚΤΑΣΗ

(στρέµµατα)

ΠΑΡΑΓΩΓΗ

(τόνοι)

ΣΤΡΕΜ.

ΑΠΟ∆ΟΣΗ

(κιλά/στρεµ.)

ΤΙΜΗ (δρχ./κιλό) ΑΚΑΘ. ΑΞΙΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ (σε χιλ. 

δρχ.)

1961 500 0,47 0,940 1.150 541

1962 500 0,50 1,000 1.400 700

1963 400 0,50 1,250 1.500 750

1964 651 0,60 0,922 3.200 1.920

1965 616 0,60 0,974 5.350 3.210

1966 650 0,60 0,923 5.800 3.480

1967 650 0,65 1,000 5.900 3.835

1968 750 0,80 1,067 3.400 2.720

1969 750 1,10 1,467 4.000 4.400

1970 1.200 1,20 1,000 3.000 3.600

1971 1.900 3,20 1,684 3.745 11.984

1972 2.700 3,00 1,111 3.772 11.316

1973 3.200 4,20 1,313 4.270 17.934

1974 3.610 4,20 1,163 6.167 25.901

1975 3.600 4,00 1,111 7.410 29.640

1976 5.000 4,00 0,800 8.058 32.232

1977 7.160 5,00 0,698 9.465 47.325

1978 10.000 6,00 0,600 37.957 227.742

1979 12.500 8,00 0,640 41.564 332.512

1980 16.000 10,00 0,625 42.992 429.920

1981 17.000 12,00 0,706 39.093 469.116

1982 17.500 12,00 0,686 41.013 492.156

1983 16.000 12,00 0,750 37.063 444.756

1984 15.000 10,00 0,667 35.260 352.600

1985 13.000 5,00 0,385 38.636 193.180

1986 13.000 4,00 0,308 59.799 239.196

1987 12.000 6,00 0,500 87.568 525.408

1988 10.280 5,10 0,496 118.690 605.319

1989 8.500 6,00 0,706 128.388 770.328

1990 8.500 5,00 0,588 115.677 578.385

1991 7.800 6,00 0,769 118.489 710.934

1992 5.500 5,00 0,909 136.000 680.000

1993 6.000 5,00 0,833 125.831 629.155

1994 6.000 5,00 0,833 103.513 517.565



 

 

1995 5.600 4,00 0,714 127.336 509.344

1996 5.600 6,00 1,071 163.943 983.658

1997 7.000 7,00 1,000 177.412 1.241.884

1998 7.000 7,00 1,000 248.325 1.738.275

1999 7.000 7,00 1,000 226.976 1.588.832

2000 7.500 5,00 0,667 191.943 959.715

*2001 7.662 5,50 0,718 686,00 € 3.773.000€

*2002 7.552 5,00 0,662  

* τιµές σε ευρώ   

 



 

 

 

Σύνθεση  ∆είγµα (mg/gr στιγµάτων) 

 Ελλάδα  Ινδία  Νέα Ζηλανδία  Ισπανία  Γαλλία Αζερµπα- ιζάν  Ιταλία Τουρκία Ιράν  Σίγµα  Κίνα  

Picrocrocin  5.95 ± 0.053  7.87 ± 0.064  7.90 ± 0.578  8.14 ± 0.407  5.97± 0.119  3.34 ± 0.223  5.80 ± 0.311  5.67 ± 0.132  3.69 ± 0.008  0.83 ± 0.068  0.53 ± 0.027  

HTCC  0.17 ±  0.100  0.32 ± 0.007  0.28 ± 0.010  0.13 ± 0.010  0.21 ± 0.008  0.13 ± 0.004  0.07 ± 0.003  0.42 ± 0.025  0.20 ± 0.003  0.02 ± 0.004  0.03 ± 0.002  

3-Gentiobiosyl-  0.14 ± 0.005  0.16 ±  0.006  nd  nd  0.25 ± 0.031  0.04 ± 0.003  0.04 ± 0.004  0.07 ± 0.004  0.19± 0.007 0.04 ± 0.003  0.03 ± 0.003  

kaempferoJ             

Safraηal  1.29 ± 0.051 1.24 ± 0.084  0.47 ± 0.067  0.88 ± 0.125  0.81 ± 0.049  0.98 ±0.059  0.53 ± 0.049    0.84 ± 0.093  0.65 ± 0.064  0.35 ± 0.054  0.22 ± 0.050  

trαns-crocin 4  40.77 ± 0.420  37.54 ± 0.001  41.21 ±0.197  38.41 ± 0.580  38.43 ± 0.188  39.08 ± 1.697  38.25 ± 2.062  36.35 ± 2.160  38.41 ± 0.685  6.53 ± 0.091  6.29 ± 0.001  

Trans-crocin 3  30.36 ± 0.001  22.13 ± 0.001  31.26 ± 0.457  24.43 ± 0.108  27.74 ± 0.001  27.25 ± 0.001  28.28 ± 0.355  25.32 ± 1.096  23.58 ± 1.371  4.00 ± 0.001  2.44 ± 0.001  

trans-crocin 2'  2.16 ± 0.001  1.01 ± 0.001  1.32 ±0.001  0.92 ± 0.001  1.27 ± 0.001  1.16 ± 0.001  0.69 ± 0.001  0.58 ± 0.001  1.15 ± 0.001  0.11 ± 0.001   >0.00 ± 0.001  

cis-crocin 4  10.14 ± 0.120  9.10 ± 0.001  0.31 ±0.001  5.76 ± 0.001  5.89 ± 0.001  7.49 ± 0.001  2.31 ± 0.001  5.21 ± 0.001  4.73 ± 0.001  0.53 ± 0.001  0.31 ± 0.001  

trans-crocin 2  2.84 ± 0.001  2.61 ± 0.001  0.05 ± 0.001   2.12 ± 0.001  1.72 ± 0.001  2.09 ± 0.001  0.64 ± 0.001  1.32 ± 0.001  1.33 ± 0.001  0.03 ± 0.001   >0.00 ± 0.001  

cis-crocin 2  0.23 ± 0.001  3.29 ± 0001  0.46 ± 0.001   2.21 ± 0.001  >0.00 ± 0.001  0.09 ± 0.0111  1.85 ± 0.001  0.95 ± 0.001  0.12 ± 0.001  nd  nd  

Σύνολα 94.06 ± 0.07  85.25 ± 0.02  83.27 ± 0.13  83.02 ± 0.12  82.28 ± 0.04  81.65 ± 0.20  78.45 ± 0.28  76.72 ± 0.35  74.04 ± 0.21  12.43 ± 0.02  9.86 ± 0.01  

Οι συνθήκες µέτρησης φαίνονται στο αντίστοιχο άρθρο (Heriberto Caballero-Ortega,Rogelio Pereda-Miranda,Fikrat I.) . Τα αποτελέσµατα εκφράζονται σαν µέσος όρος ± τυπική απόκλιση.  

 nd: ∆εν ανιχνεύθηκε. 

 



 

 

 

∆ιάγραµµα 4: Εξαγωγές Ελληνικού κρόκου στις κυριότερες χώρες προορισµού 

κατά έτος (kgr) 


